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ol tikéi lene

A Führer beszéde
Németország nem tűri a belügyeibe való beavatkozást, de 
számára is közömbös más népek államformája — Nem hadá­
szati szempontból kell a Birodalomnak gyarmat, hanem

gazdasági
Berlin, január 30. Xagynémet- 

o ráz ág első birodalmi gyűlésének 
hétfő esti ülésén Hitler vezér és 
kancellár mindenekelőtt emlékez­
tetett a hat évvel ezelőtti január 
80-rá.

— Amikor 1933 jan. 30-án bcvo- 
muítam a Wilhelms!rassera, —

mondotta a kancellár, — népem 
iránti mély aggodalom töltött el. 
Mg, hat évvel később Xagyuémet- 
orszá.g első birodalmi gyűléséhez 
szólhatok. Hat esztendő elegendő 
volt arra, hogy t" : ' ' -rá-,
megvalósítsa.

Hitler kancellár ezután tár­
gyilagosán ismertette az 193$. év 
történelmi eseményeit. 193$ ja­
nuárjában arra a végső elhatáro­
zásra jutottam, hogy ennek az év­
nek a folyamán bárhogyan is, de 
kiküldőm az önrendelkezési jogot 
az ausztriai (hő millió német szá­
mára. Hitler kancellár ezzel 
kapcsolatban emlékeztetett a 
Schuschnigg kancellárral 
Berchtesgaden ben folytatott meg­
beszélésére. Végül megemiíiette 
Ausztriának a német birodalomba 
történt végleges bekebelezését.

— Mindez — folytatta — léleg­
zetelállító gyorsasággal történt. 

Nem csalódtunk, amikor bíz­
tunk az. új német véderő gyor­
saságában és átütő erejében, 
mert a német véderő felülmúl­

ta minden várakozásunkat. 
Rövid néhány nap megerősítette e 
nagyszerű intézmény kiválóságá­
ról vallott meggyőződésünket- A 
csehszlovák kérdés rendezése né­
hány héttel később, az ottani né­
metek fokozottabb elnyomásé vai

1938 eseményei
kezdődött. Benes bizonyos kül­
földi körök unszolására és közre­
működésével az elmúlt év májusá­
ban végrehajtotta azt a cselt moz­
gósítást, amelynek melyén az a 
szándék rejlett, hogy 

először is Németországot ki­
hívja, másodszor, hogy veresé­
get mérjen a német birodalom 

nemzetközi presztízsére.
Ben es dr úr azt a hirt terjesz­
tette. hogy az ő elszánt rendszabá­
lyai kényszerítették kellő korlátok 
közé a német birodalmat. Ennek, 
az elviseibetetlen kihívásnak a ha­
tása alatt, amelyet csak súlyosbí­
tott ott élő németjeink valóban 
arcátlan üldözése és terrorizálása, 
elhatároztam, hogy a szudélanc- 
met kérdést végleg és mosimár 
gyökeresen megoldom.

Németország olyan területen, 
amelyen sem angoloknak, sem 
más nyugati hatalomnak sem­
mi keresnivalója nines, 10 mil­
lió német néptárs számára 
helyreállította az önrendelke­

zési jogot.

ellen fordult. A demokraták beszé­
deiből és lapjaiból mindén nap 
hallunk azokról a nehézségekről, 
amelyeknek a németek ki vannak 
szolga Itatva. Németország kétség­
telenül régtől fogva egészen külö­

nösen nehéz helyzetben van. — A 
nemzeti szocializmus azonban sza­
kított a gyáva meghódolás rend­
szerével, s felébresztette a nemzet 
önfenntartási akaratát. Munkáját 
rendkívüli siker koronázta.

Németországnak közömbös más népek
államformája

Miben rejlik a gazdásági nehéz­
ségek oka? Az élettér túlnépesedé­
sében. abban a tényben, hogy

a német népből 135-en cinek 
egy négyzetkilométer területen 
minden külső segítség és min­
den régebbi tartalék nélkül.

Másfél évtizeden át az ország több 
fésze kifosztottál!,

gyarmatok nélkül áll s mégis 
táplálkozik, ruházkodik és nin­

csenek munkanélküliéi.
Kérdés, hogy az úgynevezett nagy 
demokráciák közül melyik tudná 
ugyanezt megcsinálnif 

— Nekünk, németeknek — mon­
dotta H i 11 e r — 

egészen közömbös, hogy más 
népeknek milyen államformá­

juk van. Nem látunk előnyt 
abban, hogy a nemzeti szocia­
lizmust, mint eszményt szállít­
suk másoknak, sem pedig nem 
látunk okot arra, hogy hada­
kozzunk más népek ellen azért, 

mert demokraták.

Azt az állítást, hogy a nemzeti 
szocialista Németország legköze­
lebb megtámadja, vagy felosztja 
Észak-, vagy Dél-Amerikát. Ausz­
tráliát, Kínát, vagy Lilán Hollan­
diát, mégpedig azért, mert olt 
mások a kormányzati rendszerek, 
még csak azzal a jövendöléssel le- 
íietne kiegészíteni, hogy utána 
nyomban meg akarjuk szállani a 
teliholdat.-

Németország nem tűri el a nyugati 
hatalmak beavatkozását

— Németország ezzel-
senkit sem fenyegetett, hanem 
csak védekezett az ellen a kí­
sérlet ellen, hogy harmadik 

hatalom beavatkozzék.
És nem kell Önök előtt hangsúlyoz­
ni. hogy

a jövőben sem tűrnénk el. bogy 
a nyugati államok egyszerűen 
beavatkozzanak bizonyos, csak 
minket érintő ügyekbe s be­
avatkozásukkal megakadályoz­
zák a természetes és észszerű 

megoldásokat.
— Mindannyian boldogok vol­

tunk lehat, bogy hála barátunk, 
Benito Mussolini kezdeménye­
zésének. valamint Chamber­

lain és Dala d i e r szintén igen 
értékes készségének, sikerült meg­
találni olyan megoldás alapjait, 
amely lehetővé tette nemcsak egy 
baiasztbatatiau ügy békés meg­
oldását, hanem ezen túlmenően 
példaként szolgálhatott bizonyos 
életbevágóim fontos kérdések ész­
szerű kezelésére és elintézésére.

Hitler ezután a német nem­
zet beisö életéről beszélt és kijelen­
tette. hogy'

a nemzeti szocialista Német­
ország minden feladatot meg­

old.
H i 11 e r kancellár ezután
a demokrata erkölc^^-jnukuk . 

és világ javítók lármája,:

Ä német gyarmatok elrablása 
jogtalanság volt

Hitler ezután gazdasági kér­
désekkel foglalkozott.

— A nemzeti kereskedelmi tevé­
kenységben való résztvctelre vo­
mit kozó kényszerről nem kell szól­
nom. — mondotta, — mert önhitt­
ség lenne azt gondolni, hogy az 
Úristen csak egy, vagy két nép 
számára teremtette a világot. — 
Minden népnek joga van. hogy 
biztosítsa életét ezen a földön.

A német népnek szintén meg­
van ugyanaz a joga, hogy 
résztvegyen a világ feltárásá­
ban, mint bármely más nép- 
nek. Középeurópa legerősebb 
népét valóban zseniális mani­
pulációkkal kötelezik. bogy 
méginkább, mint eddig, bár­
mibe kerüljön is. mint export­

nemzet dolgozzék.
Az úgynevezett győztes hatalmak 
egész magatartása a világháború 
befejeztével ép úgy cszszcrűtlen, 
mint felelőtlen volt.

A -német gyarmatok elrablása 
erkölcsileg jogtalanság volt,.

gazdaságilag tiszta őrület, po­
litikailag indokolásában oly 
hitvány, hogy az ember kísér­
tésbe esik azt egyszerűen egy. 

figyünek mondani.
Valóban a nemzeti probléma a há­
ború végén még élesebben volt fel 
téve, mint a háború előtt. Egyetlen 
nép sem született nincstelennek, 
vagy birtokosnak, hanem a birtok- 
viszonyok a történelmi fejlődés fo­
lyamán alakultak. Németországra 
vonatkozóan a helyzet nagyon 
egyszerű.

— \ birodalomnak 80 millió la­
kosa van. A nagy német gyarmati 
birtokot, amelyet a birodalom egy­
kor bekében, szerződésekkel és vé­
tel útján megszerzett, elraboltak, 
mégpedig Wilson amerikai el­
nök ünnepélyes ígéretei ellenére, 
amelyek fegyverletételünk alapját 
alkotják.

Németországnak nem azért van 
szüksége gyarmati birtokára, 
hogy ott hadseregekeí állítson 
fel. Erre saját fajtánk népes-
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ségt' elegendő. hanem azért 
van szüksége ra, hogy gazda* 
*a-ilag könnyítsen helyzetén.
de ha ezt nem is hinnék el ne­
künk, ez teljesen jelentőség- 
nélküli körülmény és sémin it 

_ sem változtat jogunkon.
t'cy ált a dolog, hogy 80 milliós

j némtet nem akarja, hogy huzamo- 
* sat>b időn-at másként értékeljék.

mint bármely más népet.
ti í t i e r ezután határozottan 

szembeszállt azzal a váddal, hogy 
a német mód szerű kölcsönös áru­
csere folytán a világkereskedelem 
hanyatlóban van.

Az új német gazdasági program
A jóvitcteLi politika a német népet 

nem.sak sok illúziójából gyógyította 
ki, hanem megszabadította sok gazda­
sági elmélettől és formális, teológiái­
ig megszentelt"' pénzügyi felfogás ‘Volt. 

íj: ínség, kényszere alatt mindenek 
• lőtt megtanultuk, hogy 

ti nemzet legfontosabb, tőkéje a 
munkaerő.

Mm c*.ik mosolyoghatunk azon. hogy
volt idő, mikor közgazdáink azon a né­
zeten voltak egész komolyan, hogy a 
valuta értékét a központi banknak 
páncéltermeiben heverő arany és de-- 
víziikészlete határozta meg s azok biz­
tosít iák. Amikor több ország pénz­
ügyi és gazdasági teológusai negyed­
év. *:k* nt es félévenként összeomlásun­
kat jósolgatta, a nemzeti szocialista ál­
lam stabilizálta pénze értékét, amenv- 
nviben rendkívüli módon fokozta a 
termelést.

Tisztába vagyunk azzal azonban, 
hogy egy területen e teljesítmény 
nem fokozható ilyen módon, ez az 

élelmezés területei - 
A fogyasztóerő, ha e téren változás 
nem áll be, az élelmiszertermelés ha­
lárán természetes korlátozásra talál­
ta. Az ekként előálló helyzetet csak 
íét módon lehet leküzdeni:

J. íz élelmiszerek fokozott beho­
zatal útján, vagyis német termé-

I kék fokozott kivitele úján, vagy
I i. népünk életterének kibővítése

útján.
— Minthogy a második megoldás a. 

volt győztes hatalmak tartós elvakult- 
saga íolvtán pillanatnyilag még nincs 
adva, kénytelenek vagyunk az elsővel 
foglalkozni, vagyis 

kénytelenek vagyunk exportálni, 
hogy élelmiszerekéi vásárolhas­
sunk, s minthogy ez „ kivitel rész­
ben nyersanyagokat tesz szüksé­
gessé, melyekkel magunk nem 
rendelkezünk, még többet keli ex­
portálnunk, hogy gazdasági éle- 
ttinkn- k biztosítsuk ezeket a nyers­

anyagokat is.
Es ha idegen álamférfiak nem tudom 
milyen gazdasági ellen rendszabályok­
kal fenyegetőznek, akkor csak azt 
mondom, hogy

ilyen esetben gazdasági élet-halál- 
harc Indulná 'meg. amelyet ml na­

gyon könnyen végigküzdenén’k. 
Minden nc-mzefkori "kétkedői biztosít­
hatok. hogy a német nép, ha szükséges 
lenne, az új -nemzeti szocialista közös­
ség egész munkaerejét rendelkezésére 
bocsássa vezetőinek, hogy ez! a har­
cot felvegyék és végigküzdjék. Ami pe­
dig a vezetőket illeti, kijelentem, hogy 

mindenre el vagyunk szánva.

Anglia csak ráfizet a volt német 
gyarmatokra

Hitler ezután ismét rámuta- 
‘ott arra, hogy milyen következ­
ményekkel jár a 'gyűlölet jpöllt'i- 
kája. amelyet a világháború után 
Németországgal szemben folytat­
nak. Gazdaságilag okosabb lett 
volna Németországgal méltányos 
eszszerüség alapján politikai és 
gyarmati megállapodásra, jutni, 
mint olyan útra térni, amely a 
nemzetközi fegyverkezési nyerész- 
kedőknek talán óriási osztalékot 
hoz, a népekre azonban a legsúlyo­
sabb terheket rója.

— Úgy látom, hogy ez a 3 mil­
lió négyzetkilométernyi német 
gyarmati birtok, amely Anglia és 
Franciaország kezébe került, a né­
met politikai s katonai egyenjogú­
ság elvetésével együtt,

Angliának már rövid időn be­
lül több, mint 20 milliárd 
arany márkájába fog kerülni, s 
attól tartok, hogy ez az összeg 
belátható időn belül egész más 

számmá fog növekedni.
Ha a volt német gyarmatok tehát 
sem jelentenek aranyat, minden - 
setre annál több pénzbe kerülnek. 

Azt lehetne enne mondani, hogy 
or. Németországra is vonatkoznék.

Minden bizonnyal. Nem is jelent 
ez nekünk örömet. Egy dologban 
azonban meg van az eltérés köz­
tünk.

Mi egy élet jogért harcolunk, 
amely nélkül huzamosabb időn 
át nem lehetünk meg, a töb­
biek azonban jogtalanságért, 
mely csak teher számukra és 
semmiféle hasznot nem hoz ne­

kik.
A gazdaságpolitikai közeli fe]- 

adatáiró! -Hitler 1 öbhek. között 
ezeket mondotta:

— Elhatároztam, hogy befeje­
zem a német birodalmi banknak 
nemzetközi befolyás alatt álló 
bankintézetből

a némethirodalom jegy intéze­
tévé való átalakításának útját 

Az a. körülmény, hogy 
munkaerőinknek nagy százalé­
kát az önmagában véve nem 
produktív fegyverkezésre va­
gyunk kénytelenek felhasznál­

ni,
sajnálatos ugyan, de ezen nem le­
hel változtatni. A mai birodalom 
gazdasági élete végeredményben 
fiz állampolitikai bizton sággaí áll 
és bukik.

A fegyverek ereje
— Jobb, ha ezt idejében, mintha 

tűi későn belátjuk. Ezért
a nemzeti szocialista állam ve- 
zetőség legfőbb feladatának 
tekintem, hhogy véderőnk fej­
lesztése terén mindent rnegte- 
gyünk. ami emberileg lehetsé­

ges.
fía az olyan háborús apostolok el- 
’en. aminő George, Cooper,:' Edén, 
Churchill, vagy Tekes stb. védeke­
zünk, ezt. úgy tüntetik fel. mint 
beavatkozást a demokráciák szent 
jogaiba. Amíg azonban a német 
birodalom szuverén állam, vezető­
ségének

asií^i vöjív aan-fhi;? nolitüjs

| nem tilthatja meg, hogy ilyen 
támadásokra ne válaszoljon, 
Ks hogy szuverén állam ma­
radjunk, arról örökre fognak 
gondoskodni a fegyverek, ame­
lyeket kovácsolunk s arról gon­
doskodunk barátaink megvá­

lasztásában is.
Minthogy a német nép . nem érez 
gyűlöletet Anglia. Amerika, vagy 
I* ránciaország iránt, hanem

csak nyugalmat és békét akar, 
viszont ezeket a népeket zsidó és 
nem zsidó uszitoik folytonosan Né­
metország & a német nép ellen iz­
gatják, szándékaik sikere esetén 
r4$ünk iélí'ktdsílíüi

tett és ezért számára érthetetlen: 
helyzetbe kerülne. Szükségének 
tartom lehat, hogy 

mostan tói fogva propagan­
dánk és sajtónk mindig vála­
szoljon e támadásokra és min­
denekelőtt a német nép tudo­

mására hozza azokat.
A német- népnek tudni kell. kik 
űzök. a férfiak, akik minden körűt]- 
ményok közön, háborút akarnak 
szítani.- JS őmetország nem atóar- 
ellenségeekedéSBt más népekkeli :

Hitler J megszégyenítő színjáték­
nak mondotta, -bogy a demokrácia 
világa csöpöt a részvéttől', de ncn> .Se­
gít a zsidó népen. X néniét zsidó nem 
uiiajlja, hogy érdekeit ideged nép irá­
nyítsa. 1 ranciaors/agut a lranviaKuak, 
Angliát az angoloknak, Amerikát az 
amerikaiaknak és Németországot a 
németeknek. Elhatároztuk, hogy egv 
idegen nép betészkelödésél, amely ma­
gához tudja ragadni az összes vezető­
helyeket, megakadályozzuk és ezt n 
népet eltávolítjuk magunktól. Azt hi­
szem, hogyha minél olobh, megoldjak 
ezt a problémát, annál jobb, mert 
Európa addig nem tud nyugalomhoz 
jutni, amíg a zsidókérdés cl nem in­
téztük. Könnyen lehetséges, hogv 
dlöhb-utőhL < problémára nézve Tiuró-

1939 Januar 31

Pában megegyezés jön létre-, még 
olyan nemzetek között is. amelyek 
Bem.oly könnyen találnák meg az egy­
más felé vezető utat. A zsidóságnak is 
éppen úgy beilleszkednie kell majd a 
szolid épiíőmurikába, mint más nép­
nek, vagy pedig előbb-titóbb elképzel, 
betétien arányú válság áldozata lesz.

— Ezen a talán nemesül »ekünk, 
nemeteknek emlékezetes napon egyet 
szeretnék még mondani: 

fia az európai és tengerentúli 
nemzetközi zsidóságnak ismét si­
kerülne .a népeket újabb háborúba 
dönteni, akkor ennek g háború- 
nak az eredménye nem n világ bol-,

. sein tálasa és ezzel a zsidóság dia-* 
dala lesz, hanem n zsidók meg­

semmisítése Európában.
A világ proletárjai egyesüljetekzsi­
dó jelszóval szentben a népek ez! a jel. 
szót. kiáltják: Valamennyi nemzet do), 
gozói ismerjétek fe! közös ellenségte- 
két ’

Hitler ezután visszautasította ízt 
a vóda. hogy a nemzeti szocialista ál­
lom vallásellenes Beszéde további so­
rán hangoztatta, hogy 

az európai kultúráért való aggó­
dás indította Németországot arra. 
hogy segítse Francot’kút a bolse­

vista pusztítók elleni harcban

Vétés szavak Magyarország 
és Mandzsukuo felé

Ezután rámutatott a német és olasz 
nép közöli fennálló barátságos kapcso­
latokra.

Magyarország és Mandzmkuo csat­
lakozása n kommunistaellenes 
egyezménye őrőmteljes jele annak, 
hogy megerősödött n zsidók bolse­
vista nemzetközi világ.,estéllyel 

szemben való ellenállás. 
Németország Amerikával.is, mini min­
den álammal jőviszonvban akar élni,

de elutasít a német bel ügyekbe való 
minden beavatkozást.

Végül Hitler kancellár mégegy- 
szer visszapillantást vetett. az elmúlt 
harcokra, amelyek során sikerült vér- 
áldozat nélkül helyreállítani a nagy 
német birodalmat.

Hitler beszédét számtalanszor 
szakította félbe a tömeg lelkes étien- 
zése.

Lehet-e tényleg 70 pengőért 
2000 pengőt kapni?

I tíz, pengők befizetését, amely ősz*Általános,feltűnést keltett szom­
baton este a Déri múzeum dísz­
termében összegyűlt előkelő kö­
zönség soraiban Versenyi Tibor­
nak az előadás során tett az a ki­
jelentése, hogy a Csíiládvódő Ta­
karék rendszer utján biztosított 
családok 70 pengőért 2000-et kap­
nak.

Az előadás után rendkívül 
élénk beszélgetés tárgya volt a 
Család védő Takarék rendszerének 
páratlan sok előnye, amit a jelen­
levő néhány szakértő, akik ipar is­
merik a Család védő Takarékot, 
hirteleitében elmagyarázták a fo­
lyosón, míg az öltözködés időt vett 
igénybe,

■Főleg az ütött szeget a legtöbb 
ember fejébe, hogyan lehet az, 
hogy a Család védő Takarék rend - 
szerl'»enbiztosított család 70 pengő 
befizetésénél miként juthat 2000 
pengőhöz.

A magyarázat egyszerű és vilá­
gos:

A családfő elhatározza, hogy 
ezer pengőt gyűjt a Család védő 
Takarékban. Meg is kezdi a havi

szegen kívül havonként pár tiJ- 
I lért kell még fizetnie a-biztosítási 
! kockázatért, A Családvédő Taka­

rékbiztosi tűst bárki 18—60 év kö­
zött minden orvosi vizsgálat nél­
kül megkötheti. így ha például a 
hetedik hónapban tart az apának 
a Családvédő Takarékban a tagsá­
ga és — aminek minden ember ki 
van téve — baleset következtében 
meghalna, a további gyűjtést tér 
meszelésen az apa nem folytathat 
ja. Ebben az eset lie n a Család véri- 
Takarék visszafizeti a betett Tv 
pengőt és ezenkívül a Magyar 
Elet és Járadékbiztosító intézet — 
amely a Család védő Takarékkal 
szoros összefüggésben áll — azon­
nal kifizeti a 2(li)0 pengőt az árván 
maradt családnak.

Erről a szenzációs és forradalmi 
újításnak nevezhető rendszerről 
világos és mindenki által érthet-, 
tájékoztatók állanak rendelkezésr, 
a Család védő Takarékot bevezet«’ 
Debreceni Első Takarékpénztár é« 
a Kölcsönös Segélyző Egyletben.

Mi az a családvédő 
takarék ?!

Annyit beszélnek róla mostanában
- * MEG AZ ELSŐ TAKARÉK VAGY A KÖLCSÖNÖS

SEGÉLYZŐ CSALADVÉDŐ TAKARÉK OSZTÁLYÁN.
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előadását a páratlan és rendkívül érdeklődésre tekintettel február 
1. napján, szerdán délután 3 órakor a Hungária filmszínházban 
utoljára megismételjük. Jegyek kizárólag Aczél antikváriumban 
(Kístempiom mögött) válthatók 30 - 90 fillérig.

A kormány és a város munkaprogramját 
bírálták, Yásáry Istvánt éljenezték 

az építőipari munkások nagygyűlésén
Határozati javaslatban foglalta össze a munkásság követeléseit

A debreceni építőipari munkás- 
sí £ vasárnap délelőtt nagygyűlést 
tartott a Muskás-otthon dísztermé­
ben. A gyűlésen több, mint félezer 
főnyi építőiparos jelent meg. — 
Kiss János elnök mondott meg­
nyitó beszédet és hangsúlyozta a 
nagygyűlés jelentőségét.

K o v á e s János, a szakosztály 
bitit kára volt az első felszólaló. 
Beszédében rámutatott arra, hogy 

amikor annakidején a Beth- 
len-kormány felvette a Speyer 
kölcsönt és nagyszabású épít­
kezéseket folytatott az ország­
ban, az építőiparosok órabére 

1.40 pengőt ért el.
Később, a dekoujuuktúráiis idők­
ben a munkaadók kihasználták a 
csökkent munkalehetőségét és a 
munkanélküliséget s 

az órabéreket hallatlan ará­
nyokban leszállították. Vidé­

ken voltak olyan helyek, ahol 
a munkásság órabére 30—40 
fillér volt, sőt az is megtör­
tént, hogy egyes helyeken 
napszámbért fizettek a mun­

kásoknak, 1.20—1.60 pengőt.
A munkábérminimálizálás óta 
Debrecenben 64 fillér a legki­
sebb órabér. Kovács János ez­
zel kapcsolatban kimutatta, 
hogy egy öttagú családnak a 
heti szükséglete 64 pengő. Ez­
zel szemben az épitőmunkások 
heti keresete legfeljebb 29 pen­

gő.
Nincs olyan építőmunkás Debre­
cenben, aki azt mondhatná, hogy 
az elmúlt évben többet dolgozott, 
mint harmincöt hetet. Tekintettel 
azonban arra, hogy nem mind­
egyik dolgozott, ez

körülbelül tizenöt hetes átla­
got jelent,

Tüntetés a polgármester ellen
Beszámolt ezután arról, hogy a 

napoklmn küldöttség járt a. pol­
gármesternél, akinél a munka- 
alkai inakra- vonatkozóan igyekez­
tek tárgyalni.

A polgármester válasza azon­
ban, — sajnos — nem volt ki­
elégítő és a munkásság hely­

zete nem biztató.
Nagy lárma tört ki ezekre a 
szavakra. Ilyen kilátások hal­

latszottak:
— Alkotó polgármesterre van 
szüksége a >árosnak! Olyan 
ember kell a város élére, mint 

Yásáry István volt!
Az utóbbi kijelentést a gyűlő 

résztvevői . hangos egyetértéssé 
fogadták.

— Éljen Yásáry István! — 
kiáltotta a többszázfőnyi mun­

kásság.
Éles kritika a kormány ellen

KovácsG y őrössy Lajos é 
Sándor beszéltek ezután.

Mindketten azt hangoztatták, 
hogy

■rendkívül sürgős segítségre 
van szükség.

G-yőrössy Lajos azt kívánta, 
hogy a kormány vagy adjon mun­
kaalkalmat, vagy fizessen munka­
nélküli segélyt.

Ha pedig munkaalkalmat sem 
nyújt és munkanélküli segélyt 
sem fizet, akkor segítsék elő 
a munkásság kivándorlását és 
így a zsidók helyett kimennek 
majd kiiliiddre az építőiparo­

sok ezrei.
V a r g a Lajos felszólalásában 

azt követelte, hogy
a debreceni munkálatokat ki­
vétel nélkül helybeli vállalko­

zóknak juttassák.
Ilyenformán könnyebben juttat­
nak kenyeret a debreceni munká­
soknak, mint az idegen vállalko­
zók.

Több felszólalás hangzott még 
el, majd a nagygyűlés elfogadott 
egy

határozati javaslatot,
amelyet az iparügyi miniszterhez 
juttatnak el.

Az építőipari munkásság követelései
A határozati javaslatban az 

építőipari munkásság követeli, 
hogy

haladéktalanul vezessék be az 
egész vonalon a nyolc órás 

munkanapot.
Ezt indokolttá teszi a man ka nél­
küliség, mivel a nyolc órás mun­
kaidő révén több munkást lehet, 
foglalkoztatni.

Törvényben kell szabályozni a 
munkaidő megkezdését és be­
fejezését, valamint az ebéd­

időt.
Erre azért van szükség, nehogy 
egyes munkaadók — a munkásság 
rovására — kijátszók a munka- 
ídőszabályozást.

Kérik további a.határozati ja­
vaslatban. hogy

még a tavaszi építkezési idény 
előtt szabályozzák úgy a leg­
kisebb munkabéreket. hogy 
azok mindig a drágulás ará­

nyaihoz igazodjanak. 
Szükség van ezenkívül

a munkaidő betartását és a 
rendeletileg előirt fizetéseket 
ellenőrző bizottságok felállítá­

sára.
Ezekben a bizottságokban részt 
kívánnak venni a munkásság ki­
küldöttei is.

A határozati javaslat rámutat 
ezután arra. hogy a modern építő­
ipari termelésnél előtérbe nyomult 
a vasbe ton építkezés. Általános ké­
relme a munkásságnak, hogy 

a vasbeton munkát csak ipart 
-munkások,' vagy pedig munka­

könyvvel __ ellátott betanult 
munkások végezhessék.

Ezzel egyidejűleg pedig szükség 
van a betonmunkások jóviszonyai­
nak rendezésére,

A határozati javaslatban kifej­
tik ezután, hogy felkérik az illeté­
keseket:

gondoskodjanak kellő időben 
közmunkákról.

Mégpedig olyan gondoskodásra 
van szükség, amely a munkásság

egész esztendei munkaalkalmát 
biztosítja. A munkásság tehát a 
munkaalkalmak teremtését kíván­
ja, de elvben leszögezi azt az óhaj­
tását, hogy

amennyiben nem tudnak szá­
mára elegendő munkai ehetősé­
get biztosítani, azoknak a 
munkásoknak, akik önhibáju­
kon kívül nem jutottak mun­
kához, fizessen segélyt az ál­

lam.
A határozati javaslatot a nagy­

gyűlés
egyhangúlag elfogadta.

Elhatározták, hogy hattagú kül­
döttség juttatja el továbbítás vé­
gett a határozati javaslatot Los- 
sonczy István főispánhoz, aki 
előtt feltárják a debreceni építő­
ipari munkásság kétségbeejtő 
helyzetét.

A nagygyűlés ezzel befejező­
dött.

Kiváltak a zsidó vezetők 
a szociáldemokrata pártból

A párt új neve: Szociáldemokrata Párt
Budapest, jan. 30. A szociáldemokra­

ta párt vasárnap délelőtt ülést tartott 
a vasmunkások székhazának nagyter­
mében. Az ország minden részéből ki­
küldöttek jelentek meg a nagyszabású 
szocialista gyűlésen, ahol Gyürcy Ru­
dolf mondott elnöki megnyitót és üd­
vözölte a viharos lelkesedéssel foga­
dott felvidéki szocialisták delegátusait.

.S:okosíts Árpád főtitkár azt han­
goztatta, hogy a párt célkitűzése

harcolni a szélsőjobboldali dema­
gógia ellen. .1; egész ország olyan 
nyomás alatt szenved, amely szin­
te elemi erővel robbantotta ki a 

függetlenségi gondolatot.
Később azt hangsúlyozta, hogy a szo­
ciáldemokraták nem állanak népfaji 
alapon, mert ■

ha a Diwamedertce ezer évig gaz­
dasági egység volt, nem lehet Ma­
gyarország felosztását Trianon 
után másodszor is és most már 
véglegesen népi alapon megcsi­

nálni.
Végül az osztó Ív különbség lebontá­

sának szükségességét hangoztatta.
Borovszky Géza, Kassa kiküldötte 

szólalt fel ezután és rámutatott arra, 
hogy a kassai képviselőtestületben 
most olyan urak is ülnek, akik két 
nappal a magyar honvédség bevonulá­
sa elölt azt kiabálták az netán: zKas­
sát pedig nem adjuk!- Egy cigány és 
egy keresztényszocialista munkás kép­
viseli Kassa város munkásságát a tör­
vényhatóságban.

Miliők Sándor azt hangoztatta, hogy 
a zsidókon akarnak ütni és ehelyett a 
keresztény munkások és tisztviselők 
kenyerét veszik el.

Zuschlag Vilmos a németajkú szo­

ciáldemokrata munkásság nevében be­
széli és azt fejtegette, hogy

ö magyarországi német közvéle­
mény igen tekintélyes része szem­
ben áll a németség új egyesülésé• 
vei, amely az iskolai oktatás köve­
telésével akarja a nemzeti szocia­
lizmust behozni Magyarországra. 

Szakasis Árpád bejelentette ezután, 
hogy

a zsidóvallásá szocialista vezetők’ 
Proppcr Sándor. Deutsch Jenő. 
Mánus Illés, Büehler József és 
Györki Imre. nem óhajtanak tiszt­

séget vállalni a vezetőségben.
Végül hozzájárult ahhoz, hogy a 

párt neve a jövőben Magyarországi 
Szuviá!demokrata Pár helyett így han­
gozzék: Szociáldemokrata „Párt.

Végül Szeder Ferenc záróbeszédében 
hangoztatta, hogy 

Magyarország nem akar gyarmati 
állam lenni. A magyar munkásság 
őrzője és védelmezője akar lenni 

az ország függetlenségének.

Hungária filmszínház
Ma először

a legszebb magyar mesejáték:

János vitéz
Főszereplők:

Dr Palló Imre, Dajka Margit, 
Kiss Ferenc, Csortos Gyula, 

Peéry Piri, Gőzön Gyula stb.
Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

Világhír adók!

Váratlan, de békés elintéző 
désü német-svájci ellentét
London, január 30. Bernből jelenti 

a Daily Telegraph«, hogy
a berlini svájci követ a német 
külügyminisztériumban tiltakozott 
az ellen az éles hang ellen, amely 

a német sajtóban Svájcról ír.
A német sajtó ugyanis Svájcot és 

Svájc semlegességét gúnyos han­
gon kezeli.

A német külügyi államtitkár kijelen­
tette. hogy

a birodalmi kormány nem azono­
sítja magát ezekkel n sajtótáma­

dásokkal.

Az Apollóban

MA:
seg

A hazaszeretet, a hősies- 
legmcgrázóbb eposza:

Égő határok
Galícia 1914.

Előadások: 5, 7, 9-kor. Híradó!
Kísérő; Pánik a cirkuszban -!.
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Óriási szavazattöbbséggel győzött 
Kolosváry-Korcsa Mihály Gyömrőn

Ggömrti, jan. 30. A <í>ötnröi kerület, 
ahol vitéz Kolos vary Barcsa Mihály­
ival szemben Hálóéi Sándor nyilas je* 
lölt vette fel a küzdelmet, .•fiiárnr.p 
választott. Kotozxváry-Borcsa Mihály 
már a reggeli órákban igen nagy sza­
vazni többségre tett szert s fölényét 
mindvégig megtartotta. Végeredmény­
ben a sujófönvk több, mint 4000 sza­
vazattal győzött a kísérletező nyilas 
ügyvéddel szemben.

Végeredményben K olosvárg-Borcsa 
Mihály 8417. Dániel Sándor 4037 sza­
vazatot kapott.

Koiosvúry-Borcsa Mihály i.'iSO 
szavazattöbbséggel válatzlalott a 

gyömröi kerület képviselőjévé. 
Vitéz Kvlosváry-Borcsa Mihály, a

„Kijárási per" *
tagja

Budapest, január 30. Politikai és jo­
gász körökben nagy érdeklődéssel te­
kintenek azon per elé, mely Varsó 
Sándor bankigazgató feljelentésére in- . 
elült meg,

a magyar felsállá: egyik tagpi 
ellen.

X arsa keresetében azt állítja, hogy a *

gyömröi választókerület újonnan meg­
választott képviselője, m# délben vette 
át ünnepélyes keretek körött megbízó­
levelét a gyömröi községháza közgyű­
lési termében.

*

X debreceni újságírók következő 
táviratot intézték vitéz Kolosmry- 
liorcsa Mihály miniszteri tanácsos, a 
miniszterelnökségi sajtóosztály veze­
tőjéhez:

Méltóságos dr vitéz Kolossá ry-Bor- 
csa Mihály Budapest. Miniszterelnök­
ség. V debreceni újságírók lelkes 
örömmel üdvözlik örökös díszehiő- 
kiiket országgyűlési képviselővé vá­
lasztása alkalmából Benyovszky Pál 
elnök, Tamáxsv László főtitkár.

I felsőhöz 
ellen
felsőházi tag az 5 kérésére

elvállalta, hogy az egyik állami­
lag támogatott üzemben nyitandó 
komin számára jogosítványt sze­
rez A keresetben 4-7,000 pengő 

megfizetését követeli.

Debrecen 1. sz, postahivatala 
elsejétől este 9 óráig vesz fel csomag- 

és értékküldeményeket
Debrecen 1. sz, postahivatalnál 

Hatvan uccu 5—7) 1939. évi február 
hó 1-én hétköznapokon csomag cs ér­
tek könyveket jelenlegi 19 óra helyett 
21 óráig lehet feladni.

Mivel 1939 február hó I-töl 18 és 21 
>ra között nemcsak a Debrecen 2. 

I pályaudvari) postahivatalnál lehet 
majd érték- és csomagküldeményeket 
feladni, a torlódó sok. «übeenlése végett 
<aját kényelmük érdekében is figyel­
meztetjük Debrecen i. sz. postahiva­

tal (aHtvan ucca) közelében lakó cé­
geket, vállalatokat stb., hogy a 19. és 
21 között feladásra kerülő csomag és 
értékküldeményeiket a Debrecen 1. sz. 
(Hatvan ucca 5—7) postahivatalnál 
adják fel.

X Debrecen 1. sz. postahivatalnál 21 
óráig feladott csomagokat természete­
sen még a feladás napján 22 órakor 
Budapest felé induló mozgópostával 
továbbítják.

■kVl

Elsikkasztott milliók után nyo­
moz Prchala tábornok Huszton

. ngvar, jan. 30. Prchala tábornok- 
mmiszter dacára az ellene folyó véres 
demonstrációknak,

csütörtökön Prágából visszatért
iiusztra,

j hol * katonai parancsnokságon ren­
dezte be miniszteri hivatalát.

A tábornok - miniszter környeztéből 
most érdekes kulisszatitkok szivárog­
tak ki Prchala új küldetéséről. Esze­
rint Prága

ályos milliókat folyósított az uk­
rán kormánynak közmunkák cél­
jaira és a cseh tisztviselők fizeté­

sére.
A kiutalt összegeket a huszti kor­

mány
nem juttatta rendeltetési helyére, 
hanem propaganda célokra hasz­

nálta fel.
A cseh tisztviselői kar ezért panaszt 

emelt az új cseh miniszternél, aki 
azonnal megkezdte a bizalmas mi­
nisztériumi házi-vizsgálatot a 

hiányzó összegek után.

3 és félmillió pengő 
adósságot hagytak 

a csehek Ungvár nyakán
Cngoár, jan. 30. A minisztériumi 

szakbizottság befejezte az ellenőrző- 
vizsgálatot az ungvári városházán és 
megállapította, hogy 

a városnak 3 és félmillió pengő 
adósságé vem, mm érti 950 ezer

pengő amortizációs összeget tesz ki 
A város adóssága eszerint megha­

ladja a
S3 millió csehkorondt, 

így gazdálkodtak (ingvaron a cseh 
megszállás alatt.

Nyolc „ukrán” bizottsági 
tag közül egy igazi ukrán

Budapest, jan. 30. Csütörtök óta ülé­
sezik az ukrán- cseh-magyar határki- 
igazíto vegyes-bizottság Budapesten. A 
huszti kiküldött bizottság ezúttal nem 
kettő, hanem

nyolc tagból ált és csuk egyetlen 
őslakos ukrán van a bizottságban: 
l)r Brascsajkó Gyula volt ungvári 

ügyvéd.
A bizottság többi tagjai emigráns 

ukránok és csehek.
A budapesti tárgyalások megkezdé­

se a miniszterelnök sürgetésére' tör­
tént és az előjelekből ítélve 

gyors lefolyású volt.

HETED •1!

Kedd, szerda, csütörtök:
í—fél 7—9 órakor! 
TARANTELLA 

(Jeanette Mae Donald-.
Alisa Jattal

Imréd ¥ a Főméltóságú Urnái, 
a zsidójavaslat a NÉP előtt

Budapest, január 30. Fontos tanács­
kozások voltok hétfőn délelőtt a mi­
niszterelnökségen. Imréd# lléía mi­
niszterelnök mindenekelőtt t eleki Pál 
gróf kultuszminiszterrel folytatott be­
ható megbeszélést, majd Keresztes 
Bischer boliigv miniszterrel tárgyalt.

Ezután a miniszterelnök Tusnádi 
Vagy András igazságügyminisztert cs 
Mokkái János NEP-képviselőt, a zsidó- 
javaslat előadóját kérette magához ta­
nácskozásra.

A miniszterelnökségi tanácskozások 
megkezdésének időpontját eredetileg 
déli 12 óráig tűzték ki. Tusnádi Nagy 
András igazságügy miniszter és Makkui 
János előadó pontosan meg is érkeztek 
a miniszterelnökségre, de a tanácsko­
zást csak késéssé) leheteti megkezdeni, 
mivel

Imrédy Béla miniszterelnök né­
hány perccel 12 óra után át hajta­
tott a királyi palotába és kihallga­
táson jelent meg Horthy Miklós 
kormányzó előtt, akinek jelentést 
tett az. időszerű kormányzási kér­

désekről.
Húr om n e gy ed két tőkor tért vissza a

kormányzói kihallgatásról Imrédv Bé­
la miniszterelnök és ekkor kezdődött 
meg dolgozószobájában a tárgyalás a 
zsidójavaslat módosításairól.
Délután a NÉP tartott értekezlete!, me­
lyen először ti ol os vary- Harcsa Mihály 
sajtófőnököt üdvözölték melegen, 
majd a zsidó javaslattal kapcsolatban 
Imrédy Béla és Tasnádi Nagy And rá.- 
szólalt fel. A NÉP á)’á«fo2in1á>árö' 
nem adtak ki jelentest.

*

Budapest, január gi>. A feisőház köz­
jogi és pénzügyi bizottsága hétfőn dél­
után együttes ülést tartott, amelyen a 
gazdasági cs hitelélet rendjének, to­
vábbá az együttes államháztartás 
egyensúlyának biztosításáról szóló 
1931. évi 26. te. 7. paragrafusa értei­
mében alakított országos bizottság tag­
jai számának felemeléséről szóló tör­
vényjavaslatot tárgyalták. Utána a kr- 
resef halmozás! törvény javaslatot tár­
gyalták le. Mindkét törvényjavaslatot 
több felszólalás után elfogadta az 
együttes bizottság. Utóbbi javaslatnál 
a bizottság elfogadta Wekeríe Sándor 
3 módosító javaslatát is.

A kisgazdapárt nem fogadja el 
a zsidójavaslatot

A zsidójavaslattal kapcsolatban a 
kisgazdapárt is ülést tartott. A párt 
határozata, melvet a parlamentben 
Imiin Ernő fog ismertetni, az, hogy 

a kisgazdapárt nem fogadja el a

javaslatot, mert nem oldja meg a 
magyar élet döntő kérdéseit. — 
A kisgazdapárt először ,7 földre- 
formiavaslatot szeretné a Ház ás­

tál án látni.

Uj földrengés Chilében
50.000 halott

Santaigo, január 30, Vasárnap este 
10 óra 15 perckor ismét földlökéseket 
éreztek Chilian városában. A megron­
gálódott házak tömege dűlt ismét ősz- 
sze.

A chillnni színház romjai négyszáz 
embert temettek el, 

közülük csak egy házaspár került ki

élve. A földrengés során 
30.000 ember vesztette életét és 1fi 

város teljesen elpusztult 
A romok eltakarítása mindenütt seré­
nyen folyik. A halottakat oltott mész. 
szel öntik le, hogy a ragályok tovább 
terjedését megakadályozzák.

200.000 pengős valulasibolási bűnügy
Budapest, január 30. X valuta­

ügyészség
200.000 pengős valutasíbolási 

ügyet leplezett le.
A bűnügy középontjában Sonnen- 

fcld György egy bécsi bank volt igaz­
gatója és titkárnője Vhlirz Margit ál­
lanak. akik svájci összeköttetéseik fel-

használásával nagyarányú peűgősíhó- 
lásba kezdtek.

A kicsempészett pengőket Svájc­
ban frankért eladták és o svájci 
frankokat Budapesten a svájci ár­
folyamnál magasabb zugórfolya- 

mon ismét értékesítették.
A valuta ügyészség most letartóztat 

ta őket.

Zenepedagógiai tanácsadás 
a városi zeneiskolában

Érdekes újítást vezet be a Városi 
Zeneiskola február hó 1-től kezdve. 
Hetekint egyszer zenepedagógiai ta­
nácsadó órát tart szülők és a zenetana? 
lás iránt érdeklődök részére.

Ezeken az órákon teljesen díjtalanul 
szolgál a Zeneiskola felvilágosítással. 
Megvizsgálja a zenei tanulmányokat 
folytatni kívánó gyermekeknek, felnőt­
teknek zenei hallását, ritmusérzékét, 
hangját és általában a vizsgálat ered­
ményeként tanácsol ad a szakszerű ki­
képzésre.

A Városi Zeneiskola igazgatóságának 
ez a terve egyúttal szociális célt is szol­
gál: a szülőket kívánja kímélni a feles­
leges kiadástól, mert szakszerű tanács 
alapján javasolja a megfelelő hangszer 
tanulását, illetve annak kiválasztását, 
vagy pedig a megfelelő képességek 
hiányában az illetőt őszintén felvilágo­
sítja a zenetanulásnak eredménytelen­
ségéről.

A február 1-én kezdődd beiratkozá­
sok‘alkalmával külön tanfolyam indul

10 éven felüti gyermekek részére furu­
lya (blockflőte) tanulására

A hangszer ára 6 P. Beírni.)*: díj: <í 
V. Havi tandíj 3 P.

Ennek a tanfolyamnak tanulása 
különösen azok részére alkalmas, akik 
hangszert még nem tanulnak, vagv a 
hangváltozás ímutáció) korában van­
nak. Könnyű szerrel elsajátíthatják u 
hangszer kezelését, megtanulják az el­
méleti dolgokat, fejlesztik zenei hallá­
sukat. A tanfolyam elvégzése mintegy 
előkészítést szolgál a későbbi zenei ta­
nulmányokhoz.

Azok a növendékek pedig, kiknek 
szülei nem rendelkeznek a megfeleli; 
anyagiakkal, hogy zongorát, hegedűi 
csellót stb. szerezzenek be: C> P-ért 
hangszerhez jutnak és furulvazenekar- 
ban való részvételied nemes zenei élve­
zetben is részesülnek.

Beiratkozni lehet még az összes tan 
szakokra íebr. 1-től d. é. 9 -1-ig és d 
a, 3—6-ig. Vár y. 1 sz.
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Jóváhagyta a belügyminiszter 
Debrecen város státusrendezését

117 ideiglenes kisegítő alkalmazott kerül rendszeresített állásba 
a státusrendezés következtében való átminősítéssel — Uj áliáso- 
kat szerveznek a gazdasági és a műszaki ügyosztálynál és a tiszti 
ügyészségen és eggyel szaporítják a városi orvosokes

Debreéén városnak -számos olyan 
tiikalmazottja van,. akik kisegítő­
ként dolgoznak már esztendők óta. 
Ez egy részt azt jelenti, — hogy 
n y u gd íj jogos n 1 tsá gu k nem volt és 
alkalmaztatásuk Wir tűi kor meg­
szűnhetett, másrészt természete- 
'•;U az automatikus előléptetési 
lehetőségbe] ig ki voltak zárva.

A város vezetősége a. törvényha­
tósági bizottsággal együtt már 
■vekkel ezelőtt megindította az 

akciót arra, hogy ezen az, egész­
ségtelen á Ua pofon segítsen és elv 
•;en az ügyben a törvényhatósági 
Mzotísag közgyűlésé két határoza- 
ot i- hoz tt a Csóka László h. pöl- 
- á rme.s ter reíeteneiájában.

A/, egyik a 315*1936. hkgy. szá­
mú határozat, amellyel annak 
idején a közgyűlés az adóhiva­
talnál levő ideiglenes álláso­
kat napidíjas állásokká kíván­
ta átszervezni, a másik pedig 
a 361-1937. hkgy. szarná határ 
rozat, amellyel a státusnak 
szélesebbkor ü k i terjesztését
mondotta ki a törvényhatósági 

bizottság.
Ezeket a közgyűlési határozaté-. 

vat a belügyminisztériumban és a 
ónzügyroiniszíeruini ban hosszas 

tárgyalás ti iá. vették. A város ve- 
oeőségé liossonezy István főispán­
nal es dr, Kölcsey Sándor polgár- 
mesterrel az ólén többször is köz- 
zen jár* a minisztériumoknál a 
?tátusrendezési közgyűlési határo­
zatok jóváhagyása érdekében és 
■nnek most eredménye is lett, — 
mert- a uiinisztorközi bizottság ja­
nuár folyamán jóváhagyta a két 
közgyűlési határozatot és az írás- 
mii jóváhagyás most meg is erke- 
iett a városhoz,

V státusrendezés széles réte­
get érint a városnál, mert 62, 
illetőleg egyéb hasonló kategó­
riákkal együtt 117 ideiglenes 
kisegítő alkalmazott helyzetét 

rendezi.
Ezek most már státusba kerülnek, 
megnyílik a nyugdíjjogosultságuk 
■> nem fenyogoíi őket folytonosan 
a máról holnapra való elbocsátás 
veszélye, amellett a javadalmazá- 
-uk i- emelkedik bizonyos mérté­
kig. Szociális szempontból tehát 
nagyjelentőségű a státusrendezés, 
mert egész sereg kisexisztemóa, — 
kisegítő munkaerő és ADOB-os 
kerül rendszeresített állásba.

A státusrendezés következté­
ben tehát nem ürül meg állás, 
hanem ezeket a munkaerőket, 
akik már évek óta dolgoznak 
ideiglenes alkalmazásban, át 

fogják minősíteni, 
ha munkájúik megfelelő volt.

A síátusrendezéssel kapcsolato­
san javul a he] ypénzbeszedők és a 
fogyasztási adóellenőrök sorsa is, 
mert 80 fogyasztási adóellenőrt és 
21 helypén zszedőt minősítenek át 
.szervezett állásba, valamint 8 M- 
- gito szolgát.

A státnsréndezés során kér. vá­
rosi ügyosztálynál, ahol hiányos 
volt a státus,

új állásokat szerveznek.
A műszaki ügyosztálynál 2 új épí­
tészmérnöki és 2 m óra ök g ya kor-
Tioki állást szerveztek, azonkívül 

felügyelői állást, amit gé­

pészmérnökkel töltenek be. A mű­
szaki felügyelő a gépi berendezé­
sek felügyelője lesz, ennek az ál­
lásnak a szervezése tehát elsősor­
ban a város vállalatait és üzemeit 
érinti.

V gazdasági ügyosztálynál 
két gazdasági intézői állást 

szerveznek,
ami főképen az ott alkalmazott ok­
leveles gazdatiszteket érinti első­
sorban. akiknek elől epésre nyílik 
lehetőségük.

Ugyanitt a tiszti ügyészi hiva­
talnál egy ügyészi. — egy 
ügyészségi fogalmazói és egy 
gyakornoki állást szerveznek.
Személy szerint hozzájárult a 

belügyminiszter ahhoz, hogy dr. 
Tolnay Elemér I. osztályú aljegy­
zővé itiinősítttessék át, de ez csak 
az ő személyére szói és az állása ä 
jövőben fogalmazói állás marad.

Egy új városi orvosi állás] egy 
új irodasegéd tiszti állás., az iskola- 
kötelesek törzskönyvezésére, 8 új 
erdőöri állas és 3 másodosztályú 
altiszti állás — piaci ellenőrük. — 
megszervezéséhez járult még hoz­
zá a belügyminiszter, viszont 

nem hagyta jóvá az adófőel­
lenőri állás szervezését. 

Tekintette) arra. hogy ezt az állást 
úgyis Sarkady adóellenőr szemé­
lyéért kívánták megszervezni, aki 
időközben eihnnyt, ennek különö­
seiéi jelentősége nincsen.

Amint ebből kitűnik, a státus­
rendezés elég széles réteget érint, 
hiszen egész serég ideiglenes al­
kalmazott jut révbe és az ő maga­
sabb átminősítésük következtében 
az utánuk következők számára is 
megnyílik a lehetőség az előlépés­
i-e. ami annál örvendetesebb, hi­
szen a közigazgatásban az előlépő« 
tudvalevőleg meglehetősen lassú.

Félreértés elkerülése végett 
hangsúlyozni kell, hogy 

a státusrendezés nem a szelle­
mi szükségmunkásokra vonat­

kozik.
hanem azokra az ideiglenes kise­
gítő munkaerőkre, akiket az egyes 
ügyosztályoknál és hivataloknál 
mutatkozott személyzeti hiány kö­
vetkeztében esetenként, vett fel a 
város. A szellemi szükség munka 
nem állás, hanem átmeneti segít­
ség a szellemi munkanélküliek 
számára. A szellemi szükség!írno­
ka költségvetését nem is a város 
állapítja meg, hanem a belügymi­
niszter s így a szellemi szükség- 
munkások nem is szervezete a vá­
rosnak, amely a szellemi szükség- 
munkásokat mindenkor figyel­
meztetni szokta, hogy igyekezzék 
a magángazdaságban clhelyezked­
ni.

A stá tu .«rendezéssel kapcsola­
tos átminősítések már február 
elsejével megtörténnek dr Po- 
roszlay László tanácsnok már 
készíti a vonatkozó beadnia- 

nyokat
és ha a számvevőség addig nem is 
tud elkészülni a változott számfej­
téssel, a» átminősített alkalmazot­
tak a javadal m azá sk ülönbsége t 
februárra is meg fogják kaput.

Azokat az írj állásokat, amelyek- 
jaek betöltésének joga a tör vén y- 
bytósáffj bízóti<ügc.

szamot is
a májusi közgyűlésen töltik be 

választás útján
és minden valószínűség szertnf a1> 
Wtu az idoWn kerül sor azoknak 
az új állásoknak a betöltésére is, 
amelyek kinevezés útján történ­
nek meg.

Mindenesetre örvendetes, hogy a 
városi alkalmazottak közül .117

ÖRÖM
az ember elete.
Ma rendes az emésztés;

egyén jut rendszeres állásba és el­
múlik fejtik felöl a máról holnap­
ra való elbocsátás veszélye. Re­
mélni kell, hogy

a városi státndsrendegés jóvá­
hagy ását követni fogja a vilá­
gítási vállalat státusának a 
jóváhagyása, bár a«uak is 

hosszú még az útja.
hiszen ott is egész sereg exiszten- 
ciát érint helyzetüknek végleges 
rendezése.

48 órás munkahét 
hét ipari főcsoportban

Budapestről jelentik; A kormány a 
munkanélküliség emelkedésére való 
tekintette! a 48 órás munkaidőnek az 
egész vonalon való bevezetése érdeké­
ben sürgős intézkedéseket látott he­
lyénvalónak és ennek megfelelőképpen 
úgy intézkedett, hogy hét ipari főcso­
portban március, elsejétől kezdve köte­
lezően bevezeti a 48 órás munkahetet. 
A .hét főcsoport ív következő;

1. Fa- és csonti par. 2. Vegyi- és 
Tiigi/yantaipar. 3. és l. Vas-, fém­
es gépipar. J. Papíripar. 6, Bar-, 
sört* , szőr- és toliipar. 7. Kő-,

órás
hét

agyag, azbeszt- és üvegipar.
S itinek a hét főcsoportnak 48 

munkaidőre való átalakítására 
rendelet készült. Tulajdonképnen egy 
nyolcadik ipar; főcsoportba is beveze­
tik a 4b órás munkaidőt, niég pedig a 
sör, maláta, szik víz és alkoholmentes 
iparok előállításával foglalkozó iparra, 
ahol a rendelkezés ugyancsak nagyszá­
mú munkásságot érint.

A rendelet végrehajtásától az ipari 
minisztérium azt reméli, hogy a rövi­
déül) munkaidő révén ezekben az ipar­
ágakban nagyiul ..sok,, munkanélküli 
nyerhet elhelyezkedést. ~

Megfojtották, majd zsineggel 
nyakában dobiák a Csónakázó 
tóba a pénteken talált csecsemőt

Szombati- számunkban megírtuk, 
hogy pénteken délelőtt 10 és 11 óra 
között megdöbbentő leletre bukkant 
Ráiiui Barna debreceni lakos 3 Cső 
uukúző lónál. Észrevette, hogy

a Iá felszínért egy csomag úszkál, 
amelyről nem tudta megállapítani, 
hogy mi lehet. A parton egész sere.; 
kíváncsiskodó gyűli össze. Végül is egy 
gyereket bekühitek érte a vízbe.

A gyerek begázglt a tóba, kihozta 
a csomagot, ntrtehjbő! a jelenlé­
vők legnagyobb megdöbbenésére 

egy csecsemő hullnia került elő.
A borzalmas felfedezésről nyomban ér­
tesítették a rendőrséget, ahonnan dr 
Csige Sándor rendőrkapitány vezetésé­
vel bizottság szállott ki. akik a csecse­
mőt beszállították a törvényszéki 
bonctani intézetbe s

azonnal széleskörű nyomozást in­
dítottak meg az emberi mivoltá­
ból kivetkőzött anya kézrekeríté- 

svr c.
Már a szombati nypoii több fiatal 
anyát kihallgatak, de csakhamar ki-, 
derült, hogy mindannyian ártatlanok. 
Az eddigi rendőri nyomozás s a cse­
csemő hullájának felboncolása után

az orvosi szakvélemény pontosan 
megállapította a kegyetlen gyer­

mekgyilkosság lefolyását.
A csecsemőt, amely az egyik buda­
pesti lap január 20-iki számában és 
egy barna csomagolópapírosba volt 
becsavarva, a Csónakázó tó vasútvonal 
felőli részén dobták a vízbe. A csecse­
mő 54 centiméter hosszú s 4 kilogram 
súlyú, jól fejlett fiúgyermek. Élve 
született s

születése után körülbelül két nap­
pal végzett vele a bestiális anya. 
Először kézzel megfoitotta és csak 
azután, csavarta nyakára ,, zsineget 

cs dobta a tóba..

voltA csecsemő körülbelül IG óráig 
vízben.

A rendőrség továbbra is legerőtelje­
sebben nyomoz- az ügyben s egyben 
kéri a közönséget, hogy aki valamilyen 
felvilágosítással tud szolgálni az ügy­
ben, észrevételeit közölje a nyomozást 
vezető dr Csige Sándor rendőrkapi­
tánnyal.

M eg a y-M eissnt'r Károly Püs­
pökladány díszpolgára. Vasárnap 
nyújtották át Megay-Meissner 
Károly képviselőnek Püspökla­
dány díszpolgári oklevelét. Áz ün­
nepélyen jelen volt Tasnády Nagy 
András igazságügyminiszter is.

I Mit. utoljára a vidám és han- 
fgulatos magyar film:

[Gyimesi vadvirág
Tolnay Klári, Mály Gerő, 

Tímár, Greguss, Gőzön

Holnap nagy premier!

Alexander’s 
Ragtime Band

Uj világ 
hajnalán

írving Berlin 29 slágerével!
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Csők engedéllyel lehet 
gyümölcsösöket telepíteni

A hegyközségekről szóló kormány­
renddel azt is kimondja, hogy

olyan gyümölcsöst, amely ,S00 
négyszögölnél nagyobb terjedelmű 
(őszibarcknál pedig ha már a i00 
ölel meghaladja) csak engedély­
inél és az előírások megtartásával 

szabad telepíteni.
A hivatalos szakértők az engedélyt 
akkor adják ki és olyan gyümölcsfaj­

tákra,-. amiknek a termelésre a ta­
laj év éghajlat megfelelő. Az engedé­
lyezés uzl is előírja, hogy a különböző 
törzsű fákat, vagy bokrukat egymástól 
milyen távolságban kell elültetni, hogy 
egészségesek maradjanak, tehát keve­
sebb permetezési költséget emésszenek 
föl. Azt is kiköti az új rend, hogy a fa­
csemetéket csak engedélyezett faisko­
lákból szabad vásárolni.

Meggyilkolták a korcsmárost 
IFizefseg fejében a részeg vendég

Mint Kisbérről jelenük horzalmnc t M .;.i 11..1...1. ... 1—« -_,, , ..Mint Kisbérről jelentik 
gyilkosság hire kavarta fel az egyebek 
ben elég nyugalmas életet élő Kisbér 
lakosságát.

\ múlt este egy bakonysárkánvi 
földmi veslcgcny

leszúrta Ilin fán Lajos 27 éves kacs- 
maros, aki nyomban meghalt. 

Szumhalmi délután történi, In gy Búr­
éin Lajos kisbéri kocsmájába beiért 
egy szekérén érkezett három baköny- 
sárkányi földmíves. Borozgatni kezd­
tek. majd

mikor fizetésre került a sor. szem- 
beszálltak u fiatal koesmárossal.
Burján Lajos erre kidobta őket.

Az egyik földmíves: a 39 éves Sebes­
tyén Lajos hangosan azt kiabálta, 
hogy

meghal az, aki azt állítja, hogy ő 
nem fizeted.

borzalmas Majd kiabálva belépett a kocsma ajta­
ján. Az ajtóban azonban szembetalálta 
magát Burján Lajossal, aki cl akarta 
aha ni útját, bérre Sebestyén

kést rántott és azt teljes erővel 
Burján mellébe döfte. Eszméletle­
nül bukott fel a fiatal kocsmáros 

és nagy sugárból folgt a vére. 
Sebestyén des kése ugyanis

Burján sziviitöerét szakította el 'és 
nyomban halálát okozta.

Az állati kegyellenség után szekérre 
pattant Sebestyén és

három ittas társával Bakonysár■ 
kán irányába elvágtatott.

A csendőrök azonban izgalmas bajsza 
11 Iá ti mindhármójukat elfogták és 
Kisbérre, majd a győri kir. ügyészség­
re szállították. Mind y barom földmí- 
ves legényt letartóztatták.

■* •<

Lengyelország külön törvénnyel rójja le 
háláját a magyar íeglonisfákkal 

szemben
A lengyel légióban szolgált magya­

rok vasárnap délelőtt bajtársi összejö­
vetelt tartottak, amelyen Pollakieviez 
Karoly tábornok a lengyel képviselő- 
ház aiclnökéiiek, a lengyel Nemzeti 
A éderőbizotiság elnökségi tagjának ve­
zetésével

ötven főnyi lengyel frontharcos- 
U'gionistu csoport vett részt. 

Déleiét 11 órakor a ferencvárosi 
Polgári Kaszinóban za jlott le az ünne­
pélyes bajtársi találkozó. Az ünnepi 
ülést Szcrminszl.y János nyitotta meg 
lengyel nyelven, majd Pollakieviez tá­
bornok mondott beszédet. Kijelentette, 
hogy felsőbb megbízásból a hálának 
és köszönetnek kivan tolmácsoiöja, 
lenni, mert

amikor sötét felhők vették körül 
három oldalról is az elnyomott 
lengyelek fölt!jót és küzdeni kellett 
a lengyel függetlenségi eszme mel­
lett. négyszáz magyar bojtára je­

lentkezett önkéntes harcra 
és oda állott egv olyan nép mellé — 
reménytelennek látszó időben —; 
amelynek nem volt hadserege, Ezzel a 
tettel a magyar íégionislák a lengyel 
nemzet legteljesebb háláját érdemelték 
ki A köszönetnek .1 legilletékesebb he­
vei) \aló megnyilatkozását jelenti az, 

hogy
A köztársaság elnöke Izét száz ma­
gyar légionistának küldötte el a 

■ függetlenségi keresztet. <
— De közölheti azt is — folytatta — 

hogy
n lengyel állam a magyar legionis- 
tákntik minden anyagi és erkölcsi 

támogatást megad.
A lengyel nagyhatalom szívére öleli 
volt katonáit s

a közeljövőben hozajidá törvényé­
ben a magyar legionislökréd /.$ 

meg fog emlékezni.
A legionistak fő parancs 11 ok a különös 
súlyt helyez arra, hogy

u. magyar legiordsták elismerése

teljesen azonos legyen a lengyel 
légi onislákéval.

A nagyhatású beszéd után felolvas­
lak azoknak névsorát, akiket a lengyel 
köztársaság elnöke a Függetlenségi 
Kereszttel tüntetett ki. Jan Fmisarskv 
ezredes és Román Kalikovszky alezre­
des nyújtotta át a legionisláknak a ki­
tüntetéseket es az érdemrendek fel­
lőzésekor mindegyik iégionistát csók­
kal üdvözölték.

A MÉM miskolci 
zászlóbontása

Miskolc, január Üti. A Magv ihlet 
Mozgalom vasárnap Miskolcon kibon­
totta zászlaját. A nagygyűlés szónoka 
Viléz llálz Jenő nyugalmazott honvé­
delmi miniszter volt, aki többek közölt 
a következőket mondotta:

—- F-gy séges, mindent lenyűgöző 
akarat fogja megteremtem az új ma­
gyar eletet. \ issza kell térni a keresz­
tény erkölcsökhöz. A társadalomtól 
náci (malist lt öntudatot, faji öntudatot 
és fegyelmet, tettrekészséget követe- 
fűnk.

Mi ill «1 Kárpátok HíveiéiicV* j< i>cu 
csak urak lehetünk és más nemzetnek 
csak egyenlöjogú és egyenlő köteles­
ség» barátja lehetünk, vagy mások­
nak becsületes, iovagius ellenfele.__
Az öncélú, független magyar állam le­
bet csakis az új magyar élet alapja is. 
F/t tudják a mi nagy barátaink, Né­
metország, Olaszország és Lengyelor­
szág is.

A zsidóságról is beszélt Rátz Jenő:
A zsidóság táj, amely sokezer- 

eves elkülönülésben élte a maga népi 
éleiét és a maga vallását. Ezen nem 
segít az sem, hogy felveszi a kereszt­
sei szentségét, mert a keresztséig faját 
megváltoztat ni nem tudja.

Hangoztatta még. hogy minden cl- 
hamarkodás nélkül kelt hozzányúlni a 
földreform kérdéséhez.

A megmérgezett
irta:
S. de Saintmurget

1város[ Fordította: 
Berbíró Lóránt

Az ablakhoz lépett. A dogó le 
volt törve. Pillanatokig gondolko­
zol t. Ha kitöri az üveget és meg­
próbál kiugvani, úgy bánnak ei ve­
le, ahogy akarnak. Odaugrott a 
fürdőszoba ajtajához. Le volt húz­
va a kulcs.

Figy darabig állt a .szoba köze­
pén s aztán hirtelen furcsa dolgot 
csinált. Odalépett egy fiókhoz, a Iá­
tól kivett egy gyertyát, azt meg­
gy 11 j tóttá, letette a szoba egyik 
sarkába, aztán kinyitott egy má­
sik fiókot, amiben egy csomó lehe­
tetlen dolog volt: rossz fogkefe, 
gumitót, a felügyelőnek kará­
csonyra kapott gázálarca és leülve 
a fiók mellé, elkezdte a gyertyát fi­
gyelni a homályos szobában, a 
szekrény megett, hogy kividről 
nem is láthatták volna meg még 
akkor sem, ha a függönyt össze 
nem húzza is.

Sehvavtz felügyelő este későn 
fáradtan, elgondolkozva hazafele 
tartott. Amikor belépett a ‘ház ka­
puján. ahol lakott, hirtelen átkap­
ták hátulról a nyakát. Vad erővel 
rázta le magáról, de még mielőtt 
szólhatott volna, újból nekiestek. 
Egv ember hátulról befogta a szá­
ját, kettő pedig erőnek erejével 
valami ruhát akart a szájára bo­
rítani. Messziről érezte rajta a, klo­
roform édeskés szagát, légy negye­
dik férfi csak dirigált. Mindegyi­
kőjük arcát sál fedte, csak a sze­
met és a homlokot hagyva szaba­
don. Érezte már nem sokáig bírja 
a. túlerővel szemben... A kloro­
formok rongy már a bal arcán 
feküdt s ő teleiiidővei szíttá magá­
ba a levegőt, hogy ne kelljen so­
káig lólekzenie.

Ekkor történt a váratlan dolog. 
Nagy csörömpölés hallatszott s a 
következő pillanatban egy miszti­
kus alak száguldott felé. Nem bír­
ta kivenni, mi van az arcát 1. Olyan 
orra volt, mint egy kutyának és 
valami furcsa pergamentszeríi bő­
re. Érezte, hogy ellenfelei fogását 
meglazítja a meglepetés. Teljes 
erővel rántott magán egyet és szé- 
delcgve, feszülő tüdővel állott meg 
a szabad levegőn. Ekkor ért oda a 
különös alak is. Tompa morgással 
ugrott neki az egyik támadónak s 
annak a fején nagyot koppant a 
kezében tartott rövid hot.

—- Gumibot — konstatálta vil­
lámgyorsan a felügyelő s a követ­
kező pillanatban már rá is vetette 
magát a hozzá legközelebb állóra. 
Bánta is ő, ki az a lehetetlen tüne­
mény. az a fő, hogy tévedésből 
vagy akarva — mindegy — de se­
gítőtárs.

Az a férfi, aki eddig csak diri­
gált, hirtelen megélénkült. Elrán­
totta a felügyelőt a megfogott em­
berről, azzal egy pillantást vetve 
a leütött emberre elkezdett szalad­
ni. A felügyelő utánna. Ahogy az 
ajtóhoz lépett, valami éle szisz- 
szenesei vágott a lába.elé. Megtor­
pant. Ismerte ezt a hangot. A 
hang fogós revolver szisszé nőse 
volt. Elővette a fegyverét s a kerí­
tés védelme alatt lassan hátrált a 
leütött' enberhez s a váratlan se­
gítőtárshoz.

. A furcsa fegyverbarát a leütött 
emberen ült és a nyakát tapogatta.

— Oldja már ki felügyelő úr ezt 
a vacakot — mondotta.— "Ügy a 
nyakamra kötöttem il.ved te tűben, 
hogy most meg már nem bírom ki­
oldani.

A felügyelőnek nagyon ismerős

volt a tompa hang, de nem szólt 
egy szót sem. csak közelebb lépett. 
Meglepetve látta, hogy az ismeret­
lenen szabályszerű gázálarc van. 
Kettévágta a zsebkésével a hátul 
háromszor is megkötött csomót.

■ A komor harctéri eszköz megöl 
Adams nevető area tűnt elő.

— Éppen idejében — fújt egy 
nagyot. — Meg akartam már főni 
ez alatt a vacak alatt.

Schvartz felügyelő elképpedve 
nézett rá.

— Mi az Isten körülményes cso­
dájának vette fel ezt a nyavaját! 
De különben — tette hozzá — 
majd odabent magyarázza ezt meg, 
mert nem szeretem a hangfogós 
revolverek.

— Pedig azt hiszem ma éjjel 
szállodában alszunk.

— Szállodában.. I!
— Tudniillik a szoba tele van 

folytó gázzal.
— Fojtó gázzal... ?
— Lehet ugyan, hogy csak 

könnyfakasztó. De semmi esetre 
sem marógáz.

— De beszéljen már értelmesen, 
az Isten szerelmére.

Adamus röviden, de velősen 
kezdte leadni a történteket.

— Hazajöttem. Bezártak. Abla­
kon le volt törve a. fogó. A fürdő­
szoba. kulcsa lehúzva. Nem tudtam, 
fel akarnak-e robbantani, vagy va­
lami kellemesebb halálnemet 
eszeltek ki zsá amurra, de az biztos 
volt, hogy amíg Ön haza nem jön, 
addig nemigen tehetnek semmik 
Viszont engem innen nagy ordíto- 
zás nélkül elcipelni nem lehet, még 
akkor sem, ha már maga harckép­
telen, mert egy bezárt szobában 
úgy védem magamat, ahogy aka­
rom. Hamarabb ordítani nem tar­
tottam célszerűnek, mert egyelőre 
még nem kezdtek lövöldözni s erre 
nem is igen vágytam. Tehát én 
másképp leszek harcképtelenné té­
ve. Rögtön a gázra, gondoltam. A 
kulcslyukat eltömtem,, a földre 
gyertyát tettem. Szerencsémre 
ezek a hülyék nem vették észre. A 
gyertya tíz pere múlva elaludt 
Rögtön felkötöttem a gázálarcot, 
amit a .Jótékony Nőcgylet küldött 
a tisztviselőknek karácsonyra s 
amit tudtam, hogy hol van. Majd 
mondja meg, hol lehet ilyet kapni, 
mert ez jó bevált. Azóta keresem a 
gáz bejutását, de minden ered­
mény nélkül. Azt hiszem a tető 
van átfúrva. Amikor aztán hallot­
tam a zajt, amire vártam, ki az 
ablakon, usgyé vesd el !

A felügyelő komolyan szorította 
meg a kezét.

— Ember, vagy fiam. Szervusz! 
— Szervusz, bátyám!
— Most nézzük ezt a szép csen­

des urat. Alaposan fej beteremtet­
ted!

— Rólad volt szó ...
A felügyelő egy darabig vizs- 

gálgatta a fekvő embert. Nagyot 
fűt tyeuíett.

— Pipás Jani! Most már értem, 
hogy miért ment nehezen a véde­
kezés. Mészáros volt azelőtt. Amit 
ez megfogott, nehézen eresztette 
el. Hanem, fiam, mával kitört a 
végső harc!

— Miért?
— Mert ez az ember egy közön­

séges kis besurranó tolvaj, aki az 
első felszólításra átadta magát 
mindig a legfiatalabb rendőrnek 
is. A kokain bevonult az alviliiég- 
ban ... (Folytatjuk.)
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Kinevezés
a gazdasági akadémián

Hudiipc.it. január 39. A földm/velés- 
ü-y: mini-'/ier a szolgálat érdekeben 
d Kulin László gazd. akad. rk. hmárt 
-'Iaííyaróvárrv! Debrecenbe áthelyezte 
' megbízta a debreceni ni. kir. Éazd, 
v' uiémia gazdasági gyakorlati tan­

székével kapcsolatos teendők Ideigle­
nes .'Hálásával.

Február 11: „Lilla-tea“
A Volt Iskolatársak Szövetsége feb­

ruár ll-i »Lilla-teas estjére " nagyban 
("Ívnak az előkészületek. A volt és je- 

nlegi DóczistAk e nagyszerű talánko- 
d fényes műsor fogja megelőzni, 

1 'Odá.s látvány lesz a különféle szín- 
pompás táncbemutató, az érdeklődés 
középpontjában azonban a magvar 
dísztánc áll majd, amelyet száznál 
több kis és nagy Dóczista felejthefet- 
un bájjal fog lejleni. A siker .érdeké­
ben — a jótékony célra tekintettel — 
•1 nagyszámú hölgvgárda s a kipró- 
bált rendezőség buzgóIkodik. A meg­
hívók szétküldése folyamatban van. 
•tegyigénylések február 3-töl a bál iro­
dában. régi Dóczl földszint bal.

Hank Olivér előadása 
a Mérnök

és Építész Egyletben
A Magyar Mérnök és Építész Egylet 

debreceni osztálya február hó 4-én 
szombaton) 18 órakor a debreceni 

Kereskedő Társulat dísztermében (Fe­
renc József út 8. sz. I. cm.) egyetemes 
ütést tart, amelynek keretében Hank 
Mivér mezőgazdasági kamarai főtif- 

kar irányelvek a tagosítás! becslés­
hez címmel előadást tart. Az előadás- 
r-i vendégeket szívesen látunk. Belé­
pődíj nincs.

Lapbetiltás
Budapest, január 30. MTI. A bei­

ig) miniszter a Gyulán Dobni Jenő fe­
el ős .szerkesztésében és kiadásában 

megjelenő és Dohai János nyomdájá­
ban előállított * Békés« című idő­
szaki lap további megjelenését és ter- 
rs/tesét az 1912. évi 63. te. 11. para­

grafusának 9. bekezdése értelmében az 
Ű484—1934. M, 12. rendelet alapján az 
ország érdekeit veszélyeztető közlemé­
nyei miatt megtiltotta.

Az ispotály! leánykor 
műsoros teaestje

Szépen sikerült műsoros teaestet 
rendezeti az ispotályi ezyházrész 
ieanyköre január hó 29-én, vasár­
nap este ti órakor az egyháréez 
gyülekezett termélten. Az estélyi 
Molnár Ferenc lelkipásztor nyitot­
ta meg s be szódéi Kút vázolta a kö­
zeljövőben az egy házrészre váró 
'>ép missziói m u ukaalka! malh, 
további lelkes kitartásra s az egy* 
házrész tervbevett munkái iránt 

« aló meleg érdeklődésre bűzditvAn 
a megjelenteket. I'(irtja Juliska 
szavalattal, Pál Mária és Molnár 
l’ieika szólóénekkel. Mester Béla 
-.7. ének-sgk kíséretével, Erdőcfi 
t rizella. Varga Juliska, Boros Má­
ria. flajda Olga, Szeged: Matild. 
Sárái!<is Erzsiké és J obion kai An­
tónia egyfelTonásos színdarab, 
illetőleg páros jelenet előadásával 
tették változatossá és hangulatos­
sá a műsort. Az ügyes lányok ál­
tal felszolgált tea és sütemények 
elfogyasztása után az estély Kul- 
rsár Dezső segédlelkész záró szava­
ival ért véget.

Kecskemét, január 30. Kecske- 
i 'éten vasárnap a Magyar Élet 
Mozgalom zászlóbontó nagygyü 
lést tartott, amelynek szónoka .fa­
rm Andor miniszter volt.

Volosin már azt latolgatja: 
mi lesz, ha Magyarországhoz 

csatolják a Ruszinföldet ?
ingvar. január 30. Ruszinföldi uk­

rán körökben bombaként hatott Var­
sóban

Hibbentrop és Deck között a ma- 
gyúr—lengyel közös határkérdés­
sel kapcsolatban lefolytatott tár­
gyalás. Volosínék emberei már 
abban az irányban árgyalnak egy-
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Kétsxersültet
•fi- SCHNEIDER péktől vegyen
Nyit ucco 77. fióküzlet Kálvin tér 3. és 

Színház-etjóró
'CO£XXXXXXXX?OOCX3000000CXXXX;t

más között: mi térténnék velük az 
esetleges csatlakozás esetén.

V hírek zázbabozlák a/ egész, ruszin- 
földi lakosságot.
, Vngvár, január 30. A megszállott 
ilitszinföldről délben egy órakor érke­
zett jelentés szerint

azokat a magyarokat, akik a feb­
ruár 12-iki választások céljaira kü­
lön magyar választási íveket kö­

röztettek aláírás céljából, Vo/osi- 
nék internáló táborba küldték.

autószerencsétlenség
ÁLDOZATA LETT 
A KÁRPÁTOK ŐSZ 

PR < >PAGA N DATO N OK
Háramarossziget, január 30. Huszt- 

ról, Kárpát-Oroszoraág fővárosából 
szombat este nagyobb társaság jött át 
Máramarosszigetre, hogy résztvegveo a 
Vörös Kereszt bálján,

A Miről hazatérő társaságot sú­
lyos szerencsétlenség érte. 

iíomarinski, a kárpátorosz kormánv 
propogandafönöke feleségével és több 
cseh-szlovák tiszttel automobilokon 
jöttek a bálra és vasárnap a hajnali 
órákban indultak vissza Husiira.

Técsó közelében a Kimarinski- 
család automobilja alatt beszakadt 
>V!J fahíd és az automobil három 

utasával a mélységbe zuhant.
A Komarinski-esalád bárom tagját sú­
lyos állapotban szólították a máraina- 
rosszigeti kórházba.

Csak 1939. évi december hó 31-ig lehet kizá­
rólag belföldi forgalomba a visszahajtott cím- 

lapu levelezőlapot felhasználni
A m. kir. Postavezérigazgatóság ér­

tesített a kereskedelmi és iparkama­
rát arról, hogy a visszaba jtott címlapú 
levelezőlapokra vonatkozólag eredeti­
leg 1933. évi december hó 31-ében 
aívfalLapílott határidőt meghosszabbí- 
ioíiu és ágy rendelkezett, boga- e lev. 
lapokat <1939. évi december hó 31-ig 
lehet felhasználni.

A Posta vezérigazgatóság rendelkezé­
se szerint az anyaországhoz vissza­
csatolt területeken szintén forgalom­
ban vannak ilyen visszahajtott eímlapű 
levelelzőiapok. sőt e levelezőlapoknál 
a visszahajtott címlap nincs minden 
esetben teljes egészében a levelező lap 
törzslapjára ragasztva, hanem — a 
cseli-szlovák posta belföldi szabályai 
értelmében — csak részben, a két ol­

dalélen. esetleg az alsó vagy a felső 
hossz-szélén.

Minthogy ezekből a levelezőlapok­
ból a közönségnek nagyobb készlete 
van, méltányosságból megengedem, 
hogy a levelezőlap törzslapjával azo­
nos nagyságú visszahallott cimlapú 
leveíelzőlapokat akár teljes egészében, 
akár részben van is a visszhajtott 
címlap a leveielőlap törzsére ragaszt- 
va — a feladók bármely belföldi pos­
tahivatalnál — kizárólag a belföldi 
forgalomban 4939. évi december hó 
31-ig bezárólag levelezőlap díszjabással 
adhassák postára.

A postahivatal tehát az említett idő­
pontig a level ele zola pok at ha a levele­
zőlap díjszabásának megfelelően van 
bérmentesítve, ne po. bízzák meg.

Eleven fáklyák ágyban agyon« 
lőtt áldozatok, halottak ezrei 

a spanyol vörös rémuralom 
nyomában

A Középeurőpai Katolikus Kurír je 
lenti: Franca tábornok győztes csapa­
tainak Kafalóniába való bevonulása 
nh-n a nemzeti spanyol hírügynökség 
egymásután számol be azokról a bor­
zalmas kegyetlenkedésekről, amelyeket 
•' nemzeti csapatok bevonulása elölt a 
bolsevisták különböző városokban 
véghez,vittek. Cerventban

ütvén szerzetest késekkel szarkái­
tok agyon, további húsz szerzetest 
. dig egy közeli parasztudvaron 

agyonlőttek.
Tizenkilenc szerzetest, akik kórházban 
fel üdtek,

ágyaikban lövöldözték agyon.
\ cerverni bolsevisták vezetője, egv 
közismeri notórius bűnöző, nyilváno­
san azzal büszkélkedett, hogv

egész különleges kivégzést! metó­
dust talált fel.

Ez a különös szisztéma abból állott
Itogv

az elítéltet szál makos záránál vet­
ték körül, amit azután benzinnel 

tíat*ok át és megavnit attak.
Az egyik mm Cerveráhan 
háromszáz halálos (téletet hajtot­

tak végre.
*>e, ugyanilyen embertelenül jártak

cl a bolsevisták. 1 arragouiabaii. Még 
kevéssel a nemzeti csapatok bevon» 
lása előtt kétszáz politikai foglyot vé­
geztek ki. Megállapítási nyert, hogv 

a vörösök tarragorüai rémuralmuk 
alatt Si.iQO embert vetettek fog­

ságba.
Ezek közűi egyetlen napon 
'350-et ítéltek halálra és végeztek 
ki gépfegyverekkel. Tarrnyoniában 
összesen ir,00 embert gyilkolni 

meg.
A SIM

SZÖRNYŰ MUNKÁJA

Barcelona, január 30. Napról-napra 
újabb részletek válnak ismeretessé a
köztársaságiak kegyetlenkedéseiről. ...

A köztársaságiak álla! meggyil­
koltak szárnál ÍB.OOO-rc becsülik.

A rendszeres gyilkolásokat egv Pieto. 
volt hadügyminiszter által szervezett 
úgynevezett katonái információs szol­
gálat a ‘Sím., végezte, amelynek élén 
Zubiroo szovjetorosz- ügynök állott. 
Ez a szervezet állítólag

több mint $0.000 ember; öli meg.
A .«Nini körülbelül 

2000 ügynököt alkalmazott, ame­

lyek 12.000 pesoig terjedő fizeté­
seket kapták.

Barcelona környékén a köztársasá­
giak

nyolc gyüjtőtábort létesítettek, 
melyekben sok fogoly a rossz bá- 

násinód folytán meghalt.
ANARCHISTA PUCCS­

KÍSÉRLET
Paris, janáuár 30, Ma éjjel a francia 

határ közelében levő Puigcerda város­
kában az, anarchisták 

kísérletet tettek arra. hogy a ha.
tóimat kezükbe keríthessék. 

Valóságos csata zajlott le a köz­
társaságul!: és az anarchisták 

között.
A köztársasági csapatoknak *égüi is 
sikerült a rendet helyreállítani. Guar- 
dan ezredest. katonai parancsnokot le­
tartóztatták és haditörvénvszék elé ál­
lítottak. Azzal vádolják, hogy 

még idejekorán el tudta volna 
nyomni az anarchista lázadást és 
'fill kikerülhették volna a vér­

ontást.

Milyen idő várható?
Gyenge északi szél, sok helyen köd. 

több helyen eső, haonscső és kivált n 
hegyeken hó. A hőmérséklet ar or­
szág északi felében alig változik, délen 
kissé emelkedik.
la<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX»

Gránátot találtak 
a földmunkások

A Nagy állomás melletti téren plam- 
rozási munkát végeznek a földmunká­
sok. Munka közben furcsa leletre buk­
kantak. Háborús emlék került elő a 
föld mélyéből: egy megrozsdásodcif 
gránát. A munkások kellő óvatosság­
gal becsomagolták a veszélyes tárgyat 
és bevitték a hizérLiktanyába megvizs­
gálás végett.

Nagygyűlés Batóék 
ellen

Budapest, január 30. Vasárnap Jót- 
előtt nagygyűlést tartottak a cipész- 
iparosok, amelyen Hegedűs László ki­
fejtette, hogy

az. egész lábbeli ipari súlyosan 
érinti az az irányzat, amely kizáró- 
lag csak az árat nézi és nem törő­
dik sem a minőséggel, sem n tar­

tósságai.
Baldazsi László a Bata-ügvben folyta­
tott tárgyalásokról számolt he és rá­
mutatott arra, bogy

már a multévi kongresszuson iU - •
vetették, hogy n Bata-üzemeh.i 
tiltsák be, hiszen a csehekkel szö­
vetséges Franciaország fővárosá­
ban is 10 Bata-fiókot csukáitok 
be es a németek megszüntették 
ezeket az üzemeket a szádéin 

területen.
Tablet János országgyűlési kép­

viselő szerint a legsúlyosabb, hogy 
a Bata-üzemek állandóan növelik' 
a magyar munkanélküliek szá­

mát.

— Meghűlésnél és náthalázoáf
reggel egy pohár természetes -Fe­
renc József keserű víz gyakran 
igen jót tesz. mert n gyomorl kV- 
csatornát alaposan kitisztítja és 
méregteleníti, azonkívül ivedig fo­
kozott anyagcserét és kielégítő 
emésztést biztosit. Kérdezze meg 
orvosát.
ÍXXXXXXXXXXXXXXXXXXiOOOOOOa

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. 
város törzsgulyájából származó t drb 
szopós borjú 1939. évi január hé 31-en 
délelőtt 9 órakor s Baromvásáríércn 
tartandó nyilvános árverésen eladásr* 
kerül. Gazdasági Tanácsnok.

->
0»

.O
05
00•u
n■x±
>

‘ X*
O
X*

.00
Ül

~>

Ül

,00
o

>
o

ml

>
.21
oo
o

r->
Ül

,00
ül
O
.>

1-n
— 00 

Jx

O
05

>
05

ml

ml



-—

Ül '^«**«hnnnnJ

1»r» január :V

i .

VK
Havonta 400 repülőgép készül

Angliában

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40. negyedévre «.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennék a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap S fillér, vasárnap 
20 fillér.

CG YELETES G YOU YSZERTA 
RAK: E héten a következő gyógy­
szertárak tartanak éjjeli szolgála­
tot : »Nap«, Piac ucca 1. sz. »Mu­
raköz}*, Piac ucca 72. szám. — 
»Aranyegyszarvú«, Kossuth ucca 
8. szám. »Arany János*, Csapó uc­
cu üti. »Mátyás király«. Nyilaste­
lep.

Darkó Jenő 
szófiai kitüntetése

Az oehridai Szent Kelementől 
elnevezett szófiai bolgár egyetem 
lektorától érkezett hivatalos érte­
sítés szerint ez az egyetem dr. 
Darkó Jenő debreceni egyetemi ta­
nárt, a bölcsészeti kar dékánját i 
tudományos világnak tett nagy 
szolgálatai elismeréséül a szófiai 
egyetem ütvén éves jubileumi ün­
nepsége alkalmából 1939 május 
21 e és 25-e között tiszteletbeli 
doktórává avatja.

Dr. Darkó Jenő dékán a felavató 
ünnepségen személyesen megjele­
nik.

— A női kereskedő tanonciskolá­
ba beiratkozni f. hó 31-én és feb­
ruár iiú 1 —3. napjain d. e. 11—12 
önig lebet a női felső kereskedel­
mi iskola igazgatói irodájában. A 
tanítás 3-án kezdődik.

— Kedden tartja első magyar föliír- 
rválását az ungvári törvényszék. Ung- 
(árról jelentik: Kedden tartja a fvl- 
- oil indulás utáni első fölárgvalását az 
ungvári királyi törvényszék büntető- 
tanácsa. Az első tárgyalást kis házi- 
iinnfpség előzi meg, amennyiben 
liiii esfalvv Jenő ügyész ünnepi beszéd 
keretében méltatja a nap jelentőségé’!. 
V ügyész beszédére Hudzsega Illés, a 
bünlc'.őlanács elnöke válaszol.

— A Szülök iskolája holnap. — 
kedden délután ti órai kezdettel 
tartja kilencedik előadását a Ke­
reskedő Társulat dísztermében —
<Piac-ucea 8.1. Az előadás tárgya:

1 f gyan nevelje n szülő gyerme­
két a helyes magyar beszédre? — 
E őrülő: Gáspár János ni. kír. si- 
ketnéma-intézoti tanár. Az előa­
dás témája: a magyar nyelv és a 
magyar beszéd szépsége, jelentő­
sége egyéni, társadalmi és nemze­
ti szempontból. A magyar nyelv 
é% a irta gyár beszéd romlása. — 
Nyel vvédeiein és beszéd védelem. 
A hibái'::n be«zéd az élő szó ereje. 
Hogyan tannhipk meg beszélni? A 
gyermek beszéd fejlődése. A be- 
vzédtejiödé.- vészéívei.- akadáiyai. 
A beszéd nevelés. A szülő tenniva­
lói a beszédnevelés érdekében. — 
Mit tegyen, mit ue tegyen a szülő 
a gyermek beszédifejlödése idején? 
Mivei segítse, mivel ne gátolja a 
szülő gyermekének fejlődő beszé­
de, é; \ szülők felelőssége és hiva­
tása az ön tudatosabb, helyesebb, 
szebb magyar beszéd kialakításá­
ban. Az előadáson a Petőfi Dal­
kör is közre fog működni. Belépti­
díj nincs.

London, január 30. Chamberlain 
miniszterelnök sáombatesli beszédében 
nyomatékkai mutatott rá a légifegy­
verkezés szükségességére. Az angol la­
pok a beszéd hatása alatt 

részletesen foglalkoznak Anglia 
repülőgépgyártásának helyzetével.

A lapok" egyöntetű megállapítása sze­
rint

Anglia három hónapon belül már 
annyi repülőgépet tud előállítani, 
mint egyetlen más európai állam

sem,
A repülőgépgyártás Angliában a múlt 
év óta

megnégyszereződött és most az 
angol gyáruk havonta -100 repülő­

gépet állítanak elő.
Gvorsitott ütemben folyik a pilóták ki­
képzése is.

Angliának heteken belül három­
szor annyi bombavető- és vadász­
repülőgépe lesz, mint volt szep­

temberben.

— Hitvédelmi gyűlést tart a 
Templomegyesület február 3-án d. 
u. ti órakor az egyház tanáestemc- 
ben ; előadó Dorombéi Péter nagy­
kő llói lelkipásztor.

— Hatvan nap és internálás a 
hamisított paprikáért. Budapest­
ről jelentik: Az éleimiszerkihágási 
bíróság Ritzinger István géderla­
ki föld mívest, aki vörös festékkel 
hamisította a paprikát, melyet a 
fővárosba szállított, 60 napi elzá­
rásra, 300 pengő pénzbüntetésre 
ítélte s javaslatba tette internálá­
sát.

— Egységessé teszik az idegenforga­
lom propagandáját és irányítását. A
magyarországi idegenforgalom kérdé­
sét a kormány rövidesem gyökeresen 
rendezi. Az utolsó hónapok alatt kü­
lönböző nehézségek és a többféle ide­
genforgalmi szervek közötti összeütkö­
zések után elhatározták, hogy mégis 
keresztülviszik bizonyos fokig az egy­
ségesítést, amit ellenzéki oldalról rég- 
óla sürgetnek. Ezzel el akarják kerül­
ni azt, ami a múltban sokszor adott 
összeütközésre okot, hogy ugyanabban 
a külföldi városban két, esetleg bárom 
magyar idegenforgalmi iroda is műkö­
dölt és egyik a másiknak csinált kon- 
kurremiat. Minthogy a külkerv.skedvl- 
mi mérlegünk bevételi oldalán előkelő 
helyen szerepei az idegen forgalom, a 
kormány ezután valamennyi államközi 
szerződésben is kidomborítja és véde­
lemben részesíti idegenforgalmi érde­
keinket.

— llirek a Péter fia-utcai egy­
házrészből. A karácsonyi szünet 
után már megindult n munka a 
Péter fi áll. A bibliakör a központ­
ban minden szerdán este fél hattól 
fél hétig van. Csütörtökön este a 
Nyúláson van leánykori óra és 
uhíima felnőttek számára biblia­
kör.. .Pénteken a nagyerdei biblia­
kört tovább vezeti Komlósy-jiti 
otthonában dr. Erdős Károly egye­
temi tanár. Hétfőn délután van az 
egyházrész női tagjai részére az 
összejövetel a. Baltazár-teremben 
délután négy órától este hat óráig, 
amelynek nagy részét kézimunká­
val, utolsó félóráját pedig biblia- 
tan uirnáuy ozással töltik a höl­
gyek. Dr. Varga Zsigmondné friss 
niunkakedvvo! állt a munka élére 
ismét. Február 9-én, csütörtökön 
este tartja a kör nagyszabású 
kávédélutánját, melyen dr. Juhász 
Nagy Sándor egyházi főjegyző fog 
előadást tartani. Ezenkívül a höl­
gyek már készülnek a június ele­
jén tartandó négy magyaros kézi- 
munkakiállításra. Vasárnap d. u. 
tartja összejövetelét ugyancsak u 
Baltazár-teremben a háztartási 
alkalmazottak számára a Márta 
kör. Ezeken az összejöveteleken 
iviind nagyobb számban találkoz­
nak azok a faluról bejött fcformá- 
tus lányok, akik nem akarnak el­
veszni a város vasárnap délutáni 
és esti csábítása között. Meglepő 
ezeknek a lányoknak az áldozat- 
készsége. A - múlt alkalommal ne­
héz munkával szerzett filléreikből 
gyűjtöttek össze három pengő 
húsz fillért és azzal segítettek meg 
egy többgyermekes nyomorgó csa­
ládanyát.

x Piribaucr István fényképész 
(Bethlen u. 28.) hadgyakorlatról 
visszatérve, műtermét ismét meg­
nyitotta. Olcsó árak.

— Roosevelt 57 éves. Londonból 
jelentik: Roosevelt 75 születés­
napja alkalmából 20.000 jótékony­
sági bált rendeztek az ÜSÁ-ban, 
melyen kétmillió férfi és nő vett 
részt. A jövedelmet a g yennek- 
paralizis tanulmányozására for­
dítják. Roosevelt bénasága is en­
nek a betegségnek köszönhető.

ELADÁS VÉTEL CSERE 
Hálók, ebédlők, combinált szobák 
szőnyegek, modern konyhák, iroda 

bútorok, Széchenyi u. 6.

— Debrecen és Hajdúvármegye 
Daloskerület ének művészi, és vá­
lasztmányi ülése. Szerdán délután 
5 órakor tartotta a daloskerület 
debreceni csoportja népes ülését, 
amelynek két. fontos tárgya volt : 
a június 24—25-i kassai országos 
dalos ünnep és a debreceni összes 
karok március 5-i nagy üsszkari 
hangversenye. Az ülést Dr. Balta 
Bertalan kerületi elnök vezette, 
aki a Felvidék visszacsatolásának 
üröméről és dalosjelcn tőségéről 
vészéit. Ügy a művészi, mint a vá­
lasztmányi ülés nagy lelkesedéssel 
csatlakozott a javaslatokhoz, azt 
alaposan megvitatta s minden te­
kintetben egységes állást foglalt. 
Tervbe van véve ugyanilyen két 
vidéki hangverseny megrendezése 
is. A gyűlés lefolyásának részletes 
ismertetésére még vissza fogunk 
térni.

— Sztálin parancsára meggyil­
kolták Mongólia miniszterelnökét 
és külügyminiszterét. Párizsból 
jelentik: A Matin értesülése sze­
rint a szovjet titkosrendőrség 
Sztálin parancsára eltette láb 
alól Gendont, Külső-Mongólia mi­
niszterelnökét és De midet, á mon­
gol külügyminisztert. Mindkettöjü 
két megmérgezték.

x Készíttessen üvegezést, üveg­
csiszolást, tüköröntést, matt üve­
geket legolcsóbban Stefanszkinál, 
Csapó ucca 13.

— Összeesküvés Sziámbán. Sin­
gapore ból jelentik: Bangkokban 
összeesküvést fedeztek fel, mely­
nek az élén magasrangú katona­
tisztek állottak. Az összeesküvők 
meg akarták gyilkolni a kormány 
tagjait és visszaállítani Pvajahid- 
pok királyságát. A lázadókat el­
fogták és az ellenszegülőket agvon 
lőtték.

— Kínai kalózok kiraboltak egy 
német gőzöst. Sanghajból jelentik: 
A Jangce folyó torkolatánál szom­
baton kínai kalózok megtámadták 
a ■ ilausi nevű német gőzöst, 
amely Sanghaj számára élelmi­
szert rakodott. Egy hónapon belül 
ez mára második támadás, amely 
a német hajót éri. Egy japán őr­
hajó tűz alá vette a kalózok 
dzsunkáját, de a kalózok rövid 
tűzharc után többezer dollárt ki­
tevő zsákmánnyal mégis elmene­
kültek. •

Rádióműsor
Kedd, január őt

BUDAPEST 1. 6.45: Torna. Hírek. 
Hanglemezek. — Utána: Étrend, köz­
lemények. — 10: Hírek. — 10.20:
»Látogatás egy honfoglaláskor! ma­
gyar faluban<. (Felolvasás.) — 10.45: 
Időszerű divathírek * (Felolvasás.) — 
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 
12: Déli harangszó. Himnusz. Időjá­
rás jelentés. — 12.10: M. Lcvay Ilonka 
énekel, zongorukiséreitel. — 12.15: Hí­
rek. — 13: Országos Postászenekar. 
Közben kt>. líí 20: Pontos időjelzés. — 
időjárás- és vízállásjelentés. — 14.35: 
Hírek. — 11.50: A rádió műsorának 
ismertetése. — 15: Art oly amhírek, pia­
ci árak. élelmiszerárak. — 16.10: Asz- 
szonyok tanácsadója. — 16.4-5: Pontos 
időjelzés, időjárás jelentés, hírek. — 17 
Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 
17.10: A rádió szalonzenekara. — 18: 
Erdély a Lipót-diplomától az ! 848-as 

Unióig. Asztalos Miklós dr előadása. 
18.30: Helmut Hideghéti zongorázik. 
19: Krakó Lengyelország egykori fő­
sárosa. Ybl Ervin egyetemi m. tanár 
előadása. — 19.30: »Amit a hallgatók 
kívánnak.« (Hanglemezek.) — 20: 
Négy egyfelvonásos. Rendező Hiszely 
Gyula. — Utána kb. 21: Közvetítés a 
Gellvrt-szállóból. Kóczc Antal cigány- 
zenekara muzsikál. — 21.40: Hírek, 
időjárásjelentés. — 22: Thaler Gyula 
és Végh Mihály jazz-zenekara játszik. 
Közben kb. 22.30: Hírek német és 
olasz nyelven. — 23: Hírek angol és 
francia nyelven. — 23.10: Hanglemez. 
23.40: Felsőmagyarország jelentős mű­
emlékei. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 17.30: A fötdrníve- 
iésügyi minisztérium mezőgazdasági 
félórája, — 18.05: A rádió szalonzene- 
kara. — 18.30: Francián vei vök "aiás —» 
19.34): »Balesetek.« (Felolvasás.) — 20 
Hírek, iigelő versenyeredmények. —» 
20.20: Hanglemezek.

— Aki friss és munkaképes 
akar lenni és lehetőleg el akarja 
kerülni, hogy kemény legyen a 
széke, emésztése meg legyen zavar­
va. gyakran fájjon a feje és a bőre 
tele legyen mindenféle pattanások­
kal, az, igyék hetenként egyszer- 
kétszer reggelizés előtt egy pohár 
természetes »Ferenc József« kese­
rű vizet. Kérdezze meg orvosát.

x Nagyszabású álarcos bált ren­
dez az Egyetemi Altisztek Egyesü­
lete 1939. február hó 1-én, szerdán 
este pontosan fél 9 órakor a Ko­
rona« vendéglő dísztermében. Be­
lépődíj személyenként 80 fillér. A 
2 legszebb és n 2 legcsúnyább jel­
mezes értékes jutalomban részesül. 
A zenét kombinált zenekar szolgál­
tatja. Jelmez és álarc nem kötele­
ző. — A rendezőség.

x JAZZ-ZOXGORAT tanít (ka­
nak Béla, Rákosi Jenő u. 7. 1. 3.

— Villamos és teherautó karam­
bolja. — Budapestről jelentik: A 
Szilineyi Morse ucca és az Aradi- 
ucca sarkán súlyos kimenetelű 
összeül közős történt. Egy puszta­
iéi sőőri teherautó teljes sebessé 2- 
gel összeül között a 46-os villamos 
sál. Szerencsére emberéletben ne *» 
esett kár, csak könnyű sérülése 
történtek, ellenben a teherautó híi- 
tője darabokra tört és a villám«« 
kiugróit a sínekből és egy ház fa­
lához ütőd ott. A forgalom félóra' 
szünetelt a karambol miatt.

— Uj rendszerű lakások Buda­
pesten. Egy építési érdekelt«' 
érdekes lakások építésére kap 
euKedélyt a fővárostól. Az új rer 
szer lényege az úgynevezett köz" 
légterű ka rz a fos szoba bee«ré«
vagyis a magas légtérrel ép"' 
szobák fél mag.-.-ágban karzat«-- 
kiképzéssel kettéosztják és így 
helyiséi tulajdonképpen két sz ' 
vá alakul át. Egy kétszobás lak'« 
ilyen módon 4 szobává lehetne át- 
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Hungaristák és a Nemzeti Front 
beiháborúja

Rajniss és Hátz Kálmán pályafutása a nyilas röpcédulákon.
Rációt Q zsidók segítették „ kép- 
oiselővá/asztás idején s köztudo­
mású volt, hogy a zsidókkal tar­
tott fenn pénzügyi kapcsolatokat, 
a zsidókkal barátkozott és állan­
dóan zsidóoédö kijelentéseket tett,

A hungarista mozgalom életéhen ez 
volt a legnagyobb csalódások egyike.

A belépés után rengeteg párttag 
lépett ki, vagy pedig szűntette meg 

kapcsolatát a párttal,
- A röpcédula • következő része a »Ma­

gyarság < című lappal foglalkozik s 
többek között a kővetkezőket írja ró­
la:

*A Zsidó lapok módszereit átveszi 
a -Magyarsága és a KP belügyi­
ben túr hál. í és »Zsidó pénzen 

bomlási/ a -Magyarsági.
A Tophatnak ez a része élesen cáfolja 
a »Magyarságnak.- a Nemzeti Front 
ellen intézett támadásait

spom

Budapest, január 30. A Belváros 
uccuin péntek este a nyilasok a Nem- 
-•-ti Front röpiratát osztogatták. — 
A ropirat részletesen ismerteti azokat 

eseményeket, amelyek legutóbb a 
Nemzeti Front vezetőségében leját­
szódtak és visszautasítja a Magyar­
ig című lapnak azok támadá­
sait. amelyeket a lap a dr suitó János 
»ezetése alatt álló »magyar szocialista 
tábor« ellen intézett.

Elmondja a ropirat, hogy milyen 
harcot vívott Salló János Rajniss Fe- 
h-bi: vs Hajtó-Hahn Henrik csoport­
jával, amely harc azzal végződött, 
hogy

Rafnissékat eltávolították a Nem­
zeti f rontból. Rajniss a sikertelen 
puccs utón hamarosan a csoda­

szarvas hátán termett.
\ ropirat ezután Rácz Kálmán sze­
mélyével foglalkozik. Megemlíti, hogy

GYÁSZROVAT
Asztalim Istvánná etetőnek 71 

évé’xní elhunyt. Temetése 31-éu 
délután 3 órakor lesz a köztemetői 
hnrmas teremből. Lakás: Tury 
Andnts u. <>. Pusztai temetkezési 
intézet.

Mindazon rokonoknak. i<-merő- 
sók nek. kik felejthetetlen felesé­
gem, édesanyánk temetésén meg- 
..-•k-Ltték ravatalára koszorút ho 

j yczAek, valami at az Ipartestület 
tisztikarának, elöljáróságának, 
KeNÜSz elnökségének, választ­
mányának', iparostársaknak, az 
11 f urna da 1 a vd á mik temetésen való 
közreműködéséért ezúton mondunk
íxuSZÖtlOtCt.

' Id. Szendrey István 
és gyermekei.

— Meghalt az írek Nobel-dijas
költője. Mentőnl>óí jelentik: Willi­
am Butler Yeates, az 1923-as No- 

díj nyertese, a kiváló lírai köl­
tő 74 éves korában meghalt.

—- Vetítettképes előadás a Szent­
földről. A kisteinplomi e.gyházrész 
leány köre Koppányi Juliska veze­
tőim irányítása meli-tt három ve­
tített képes előadást rendez a KIÉ 
nagytermében (Piae-u. 30. emelet). 
Február hó 3-án, pénteken d. u. 0 
óra kor Barna Erzsébet szentföldi 
utazásának emlékeiről fog beszól­
ni előrelő ha tólag nagy érdeklődés 
mellett. Előadását eredeti felvéte­
lek vetítésével fogja illusztrálni. 
A kistemplomi egyházrész leány- 
körének vetítettképes előadásai 
nem hasonlítanak <a szokásos be­
lépődíjas előadásokhoz, amennyi­
ben pénzt nem kérnek, csupán 
azok,, a kik ezt tehetik, használt ru­
hadarabjaikat adják át becsoma­
golva az ajtónál őrködő leánykori 
tagoknak Ezeket később a leány- 
kör kijavítja és szegény gyerme­
kek és felnőttek segélyezésére for­
dítja. Mivel majdnem minden ház­
nál akad ilyen künn yen nélkülöz­
hető ruhadarab, azért bizonyára 
sokain fogják megragadni ezt az 
amerikai stílusú és önmagában is 
kedves ős értékes összejövetelt.

— Bomba- és gázbiztos fedezé­
kek a londoni királyi palotában. 
Londonból jelentik: Az angol kirá- 
yi palotában a királyi pár és az 
udvartartás részére tökéletes gáz-

/tos fedezékeket rendeztek be 
--•űz és száz tonna acél igény be­
vételével. A királyi pár részére 
minden kényelemmel berendezett 
lakosztályt építettek ki, i

tHMiiimwmtmwww««
_— Vakok házasság előtti orvosi 

vizsgálata- A Vakokat Gyámolító 
Délmagyarorszáigi Egyesülőt ülé­
sén határozati javaslatot fogadtak 
el, amelyben kérik a törvényho­
zást, hogy rendelje el ,a vakoknak 
házasság előtti kötelező) vizsgála­
tát, mórt a. vakság számos esetben 
örök le't es tu la jd ousá g.

— Felhívás Debrecen iparosai­
hoz! Tisztelettel értesítjük iparos- 
társainkat, hogy a Debrecen és Vi­
déke Ipartestületnek a Turul-Ma­
gyar Országos Biztosító Intézettel 

, fennálló megállapodása alapján a 
temetkezési gyorssegély-tagok f. 
évi február 2-án délután 5 órakor 
az Ipar testület dísztermében, tart­
ják meg beszámolójukat. Felhív­
juk iparostársainkat, hogy minél 
számosabban, és okvetlen jelenje­
nek meg, mert az intéző bizottság 
ezen értekezleten fogja tájékoztat­
ni a biztosított tagoka t minden 
olyan megmozdulásról, amely a 
tagoknak nemcsak anyagi, de er­
kölcsi előnyüket is nagyban előse­
gíti. Minden iparosiá vsunkat szí­
vesen látunk, tehát még azokat is, 
akik eddig még a temetkezési cso­
portnak nem tagjai. —- Temetkezé­
si gyorssegély csoport intéző bi­
zottsága.

— Még mindig 12 község van 
zár alatt Vas-megyében a száj- és 
körömfájás miatt Vas-vármegye 
egészségügyi tanácsosa a napok­
ban tette közé,. hogy Vas-megyé­
ben még mindig 12 község van 
zárlat alatt száj- és körömfájás 
miatt.

— Mérlegcsalás Szolnok legna­
gyobb malmában. A szolnoki rend­
őrség elkobozta a szolnoki Henger­
malom két mérlegét, mert a szakértői 
megállapítás szerint minden mázsá­
nál csapta be a malom a gazdákat. —
A malom vezetője: Róth Andor ellen 
megindult a bűnvádi eljárás.

—- Szerelem féltés, vagy politikai 
bosszú? Budapestről jelentik: 
Nagy port vert fel a budapesti sajtó­
ban az a körülmény hogy Marfényi 
egyetemi hallgatót ismeretlen tettesek 
megbicskázták a Teleki Téren. A szél­
sőjobboldali lapok úgy akarták beállí­
tani a dolgot, hogy zsidók bicskázták 
meg a nyilas egyetemistát. — Most a 
rendőrség megállapította, hogy a 
bicskázás oka szerelem!öltés volt.

— Halálra gázolt az autó egy 
négy éves gyermeket, Halálos gá­
zolás történt vasárnap délután 
Gyulán. KP mez Vilmos, az alsófe­
hér körösi ármemesírő társulat ig. 
főmérnöke elütött
négy óv körüli kisfiút. Beszállítot­
ta a gyulai kórházba, 
aaek meghalt,

egy ismeretién 
Be
de a gyér-

• SPORTNAP L Ö«
A tavaszi szezonra, készülő NiJ-esa- 

palok vasárnap már mind kétkapus 
edzést tartottak. A Bocskay a DEAC 
salakos tréningpályáján játszott az 
egyetemiekkel, akiknek bet gólt rúgott.
Egész jó kis mérkőzés volt, a Bocskay 
itthoni játékosai maris kezdenek for­
mába jönni, a Deac-nál pedig jót ját­
szott a DFG csatára, Sándor, aki felvi­
déki fiú és most a debreceni egyetemre 
iratkozott be.

■-f-

Markos nem vett részt a játékban. A 
Bocskay válogatott szélsője minden 
más híreszteléssel szemben beteg: azok 
a régi kiütései újultak ki, amiket még 
a kék-sárgák spanyol túráján szerzett,
A budapestiek odafenn treníroznak, 
ők csak a jövő héten vonulnak be. ki­
véve Pásztóit, aki február elsején meg­
kezdi szolgálatát Kassán. A távolságra 
való tekintettel aligha fog részt venni 
a Bocskay mérkőzésem, amely így jó 
időre nélkülözni kénytelen a tehetséges 
csatárt.

A többi edzőmérkőzés eredménye:

j Hungária—BSzKIlT 1:1, Sz. MÁV— 
Nemzeti 5:4, Zugló—BS2KRT 2:0, 
Elektromos Juventús—Elektromos To­
rino 3:2, Taxi I—Taxi ÜL 7:5, Kispest 
BMTE 5:1 , SSE—Lafc 2:2. Szeged 1. 
—Szeged lí. 4:3.

*
Németország Brüsszelben kemény 

küzdelemben 4:1 arányban verté Bel­
gium válogatottját.

*
A Semmmagén tartott magyar-né­

met vívómérkőzésen a tőrmwközés 8:g 
arányban döntetlenül végződött, kard­
ban 12:4 arányban fölényesen győztek 
a magyarok.

Az VÍV vasárnapdélután tartotta 
meg évi közgyűlését, amelyen Eck­
hardt Tibort, a független kisgazdapiH 
vezérét «ifszelnőkévé választotta meg.

*

A KISOK keleti kerülete február 1 
és 2-án tartja kerületi asztali U-imisz 
bajnokságát a DTE helyiségében. — 
Nevezni még a helyszínen lehet Kéz 
■Jete délután 3 órakor.

JZINMAZ MŰVÉSZET
A színházi iroda jelenti : 

ilyen

SIKER
még nem volt! Közönség és pro­
dukció igy még nem talált egy­
másra !

Egész héten:

Francia
szobalány
Kedden

(B. beriet 16. sz.) POGÁNY
Szerdán---------- HAMVAI
Csütörtökön------ POGÁNY
Pénteken---------- HAMVA Y
Szombaton — — POGÁNY

fiEia Ilii

— Gyilkolt a pipacsutora. Pút
nappal ezelőtt jelen tők téten nők 
látszó baleset történt Sándoríat- 
ván: Csínyt András 64 éves föld­
műves elesett és a szájában levő 
pipa szára belefúródott a szájpad­
lásába. A közkórházban ápolás aiá 
vették Csányit, a gondos ápolás 
ellenére szombaton éjjel meghalt. 
Megállapították, hogy sérülése kö­
vetkeztében. fellépett vérmérgezés 
okozta halálát- Csányi Andrást 10 
gyermeke gyászolja.

— Ötszázmillió török nemzetvé­
delmi célokra. Londonból jelentik: 
Á török kormány 500 millió rendkí­
vüli hitel megszavazását kéri a parlent- 
től a nemzed védelem kiépítésére s a 
hadsereg korszerű felszerelésére.

— Saját, testvérét szúrta le ré­
szegségében. Tragikus kimenetelű
összetűzés történt két testvér kö­
zött egy esorvai tanyán. Xégyökni 
István 80 éves gazdálkodó és 24 
éves János nevű öccse bort fejtei*, 
eközben nemcsak az üvegekbe ere­
gették az italt, liánom torkukon is 
leboesájtottak néhány kortyot. A 
dolog vége az lett, h-ogy mindket­
ten lerészeged tok. különösen

Csütörtökön
helyárakkal
siker:

délután mesékéit 
a nagy > oda-pesti

Szabó
Ernő. mint

1 bolond 
100-at csinál.

Egész héten mulathat és üdül­
het:

Francia szobalány

— Hu Becsben forradalom törne 
ki... Londonból jelentik: A bécsi 
rendőrnap kiemelkedő eseménye az a 
gyakorlat volt, melyet a célnak a szol­
gálatába állítottak, hogy le tudna-e 
verni a bécsi rendőrség egy váratlan 
forradalmat. A bécsi rendőrség a kép­
letes lázadókat rövid időn belül meg­
semmisítette.

--- Kitöri a Ny a miágira tűzhá­
nyó. (Jostermanusviliéből jelentik: 
A Nyaml ágira tűzhányó legutóbbi 
heves kitörése alkalmával a láva­
ömlés többezer hektárnyi, nagy­
részt európaiak birtokában lévő 
erdőséget és ültetvényt gyújtott 
fel és pusztított el.

Kégyökrii került erősen ittas álla­
potba, kötekedni kezdett bátyjá­
val. Valami jelentéktelen dolgon 
annyira összeszólalkoztak, hogy 
Negyökrü János előrántotta, bics­
káját és mellbeszúrta bátyját. 
Négyökrti Istvánt a mentők esz­
méletlen állapotban szállították be 
a közkórházba, ahol megállapítot­
ták, hogy sérülése súlyos. A kés a 
tüdején hatolt át.

FEBRUÁR 1-ÉN KEZDI MEG 
MŰKÖDÉSÉT A KASSAI 

POSTAIGAZGATÓSÁG
h '*ssa, január 30. A felszabadult 

területen lévő összes postahivata­
lokat s szerveket, mint. elsői, ható­
ság, ezidcig a Budapesten működő 
Felszabadult területek m. kir. 

postaigazgatósága« látta el. A m. 
kir. kereskedelem- és közlekedés­
ügyi miniszter ennek a posta igaz­
gató-ágnak egyidejű megszünteté­
sével hasonló jog- és hatáskörrel 
Kassán létesített m. kir, postai gaz 
igatóságot, mint elsőfokú y4 
hatóságot.

‘ A kassai postaigazgatóság mű­
ködését 1939. február 1-ée kewH



to

közcazdasác
A vagyonváltság búza 

februári ára:
Budapest, jmuár 30» A ni. kir. púuz- 

i--’ minis/tér rendeletét adott ki u va~ 
gipuwállság fizetése szempontjából a 
búza V.KjU. évi február Inná árának 
megállapításáról. A rendeletben a mi­
niszter a mezőgazdasági ingatlanok 
vagyouváltságu fejében fizetendő búza 
árat február hónapra szóló érvénnyel 
mázsánként W pengőben állapította 
meg.

TISZÁNTÚLI FÜGG ÉTI EX ÚJSÁG 1939 január 31.

A GABONATŐZSDE
Tengeri: márciusra 14.92, 11.62,

11.»>7, zárlat 11.57 —11.58, májusra: 
11.112, 15, zárlat 11.88—11.89.

Tengeri: májusra 15.56, 15.61, 15.54, 
zárlat 15.55—15.56.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.15— 
2(i.2.>, 18 kg-os 20.35—20.45", 79 kg-os 
20.55—20.65, 80 kg-os 20.65—20 75.

Rozs: pest vidéki 11 00—1110, más 
szártn izású 14.10 -14.25.

Takarmányárpa: elsőrendű 16 00— 
16 30, középmiuóséyü 15.75 -16 00.

.Sörárpa: kivaló 19 00—19.50, príma 
18.50—19,00.

Zab: elsőrendű 19.25—19 45, közép- 
minőségű 19.10—19.20.

Tengeri: tiszántúli 13.90 — 11,00,
egyéb áll. 13.80—13.95.

Őrlemények: korpa 12 70—12.80,
8-as liszt 15.80—16 00

5 TV.BLNCVÁROSl SLRÍÉSVÁSAR 
összes le ih aj hi sri 7,366 darab. Angol 
hússi-rlésfelhajlás vásári állományból 
2211 darab és 100 süldő. Az irányzat 
vontatott.

Áruk: szedeti sertés 90 -93, kivéte­
lesen 91, III. 76—78. I. Angol sonka- 
sertés 92 102. II 81—91, márkázott
exportzsír 150 fillér kg-kiut.

HIVATALOS VXLLÍAÁRFÜLYAMOK 
Angol font 15.90—16.10. — Cseh

korona 7.50—10 00. — 4>inár 6 00
—7.50 (500 és 1000 din kivételével). 

USA dollár 339.85—843.85. — Francia 
‘rank 8 95 8 15 —' Lett 2 10—3 45 —

Levs 3 00—3.60 — Líra 16,90—17.90
íaz .,(10 es 1000 lírás bank jegyek kiv ). 
Svájci frank 76.70—77.60.

K6NYYEJHÁZ
Fl NOK BRENTANO:

A RENAISSANCE
A renaissance as emberiség leg­

ragyogóbb, legt üncuiényoscbb kor­
szaka a görög kultúra óta. Gaz­
dag.-aga, színeinek, mozgal mássá - 
gáuak sokfélesége, a. 1 tenne megin- 
dult áramlatok új korszakot alko­
tó jelentősége szinte beláthatatlan. 
E tüneményes korszak rejtélyessé- 
gének, roppant erejű élet ütemé­
nek ábrázolására a kitűnő tudósok 
egész sora vállalkozott. A renais­
sance-vai foglalkozó müvek sere­
gében igen figyelemre méltó he­
lyet foglal el Fűnek Brentano 
könyve. Kevés embernek sikerült 
egyszerű, közvetlen formában, — 
arany tag kis kereti,e szorítva szin­

te maradéktalanul tárgyalnia 
ilyen óriási anyagot. Kitűnő elő­
adásmód, az adatok világos össze­
foglalása, bősége és az egyes fő- 
alakok nagyszerű jellemzése, ta­
nulságos volta mellett, olyan élve­
zetessé teszik ezt a könyvet, mint 
egy izgalmas regényt.

Fűnek Brentano: A renaissance 
című műve az Európai Kultúra 
Története sorozatában jelent meg. 
Ára számos műméi lék lettel, díszes 
egészvászon kötésben <> pengő.

— Összeütközött két vonat: a 
váltóőr felakasztotta magát. Po­
zsonyból jelentik: Liptószentmik- 
lós közelében a váltóőr mulasztása, 
miatt összeütközött egy tehervo­
nat és egy személyvonat. Huszon­
hármán megsebesültek, hárman 
életveszélyesen. A váltóőr a sze­
rencsétlenség megtörténtekor az 
erdőbe szaladt és felakasztotta 
magát. Holtan találták meg.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
H ÉTKÖZNÁP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR,

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felví« 
tagosítással készséggel szolgá­
lunk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivatal

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

ttvd&zís.

Tűzifát,
szitud, kokszot, brikettet 
télire már most szerezze be 
legolcsóbban Vágó József 
tűzifa- és sz_éükereskedésé­
be a íMargiGíiirdő« mel­
lett. Telefon 10 24. Katona­
tisztek, altisztek, »Uniót, 
tagok beszerzőhelye. 2S08

Kerékpározni
tudó kifutó fiút pékségbe 
felveszek, Nyit u. 79.

Cipőfelsőrész
tanulónak ajánlkozik jó 
családból való leány. Cím 
a kiadóban. 186

Négy
középiskolát végzett fiatal 
lány -1 éves betegápolási 
gyakorlattal elhelyezke­
dést keres beteg mellé, — 
vagy idősebb hölgy mellé, 
mint társalkodón«. Cím a 
kiadóban. 184

Óiddá tálcás.

Külön bejáratú
szoba kettőnek is kiadó, 
Hatvan u. 2. II. cm.

Kiadó
május elsejére kétrendbeli 
elsőt? nieteti 4 szobás lakás. 
Csapó ucea 21. szám. Ér­
tekezni Horváth felügye­
lőnél, Helyivasút Igazga­
tósága. 292

Uccai
bútorozott szooa két sze­
mélynek is kiadó, Miklós 
u. 19._____________  3933

Csinosan
bútorozott kis uccai szoba 
kiadó. Fürdő ucea 5, szám. 
Egy. esetleg két személy 
részér* is. 4093

Különbejáratú
bútorozott szoba 10 P-ért 
kiadó, Ötumíom ucea 1. sz. 
____________________191

Négyszobás,
modern lakás kiadó. Szé­
chenyi u. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál. 85

1HtyabUut

10 hold
föld, 6 hold tótermő szőlő 
közeiben olcsón eladó. — 
Cím a kiadóban. 214

Két
uecára nyíló (elek eladó. 
Érdeklődni Erzsébet u. 14.

62

(Jtadás.
Mély

gyermekkocsi eladó, Nyíl 
u. 79.

Gyönyörű
diófa ebédlő és berkenye 
háló olcsón eladó, Szepes- 
ségi ucea 27. 197

Karpaszomány os
extraruha lovagló nadrág­
gal eladó. Csapó 3., gy ű - 
mölesiizlct. 213

Eladó
teljesen új sötét diófa 
kombinált szekrény, 150.x 
190 cm nagy, hozzávaló 20 
cm átmérőjű asztal, puha­
fa komrnód, szépirodalmi 
művek. — Megtekinthető 
\ ígkcdvü Mihály u. 2. a. 
délelőtt. ’ 210

Alig
használt Bösendorfcr rö­
vid angol mechanikás zon­
gora eladó, Vár u. 2. fél­
emelet 1. 215

ltétel
Mindent veszek, 

használt bútort — varró­
gépet — irodaberendezést 
—- különféle ingóságokat, 
Andráskó, Csapó u. 16. Hí­
vásra jövök 2996

Alántól*

Hintaszék,
teljesen jókarban eladó. — 
Cím a kiadóban. 4046

Eladó
épiIkezésből visszamaradt 
gömbfa. deszka és hulla­
dék. Piac 49., Házfelügye­
lő_____________ 17

Férfi
télibabát, rövid, jókarban 
eladó, Diófa ucea 15 4096

Elköltözés
végett háló, ebédlőszek­
rény, bőrgarnitúra, do­
hányzóasztal, festmények, 
kon yltabe rendezés el adó k. 
Megtekinthető vasa rnap. 
Vendég u. 79. 84

Itt az »lesó fa!
100 kg száraz,aprított akác 
4.20 P, 100 kg száraz aprí­
tott tölgy 4.20 P házhoz 
szállítva. Legjobb szenek 
legolcsóbb napi árban, Ko­
vács Mihály, Szent Anna 
ucea 50.

Mindennemű
varrást, fehér nemi' t is, ja­
vítást, harisnyatalpalás , 
3 párból keltét készítek, 
házhoz is megyek. József 
kir. herceg ucea 22., kis­
lakás. 2j3

Korcsolyák,
gra mofon lemezek, dísz­
tárgyak hihetetlenül ol­
csón a Vagyonmcntőnél 
Hunyadi u. 18. 3684

Kocsik
minden alakban, javítot­
tak is. An tófényezések — 
Ki esz kocsigyártó. Hatvan 
ucea. 4091

Költözködéseket
helyben és vidékre, min­
denféle vasúti darabáru 
feladását és bármilyen va­
gonáru szállítását, azonkí­
vül raktártárolást vállal a 
legrendesebben és legol­
csóbban, Fröhlinger Mi­
hály szállító, Eimonffy u. 
30. szá m. 3758

Olcsó
hó- és bőrcipő javítóüzem. 
Kovácsnál, Deák Ferenc 
ucea 3. 3877

Király kávéi
kitűnőek. Aromás, zama­
tos kávét Király üzleté­
ben a vevő előtt pörkölik, 
Dégcnfeld-tér 11 3348

Bemek könyvek fillérekért
■szépirodalmi, tudományos 
és szak könyvek kaphatók 
Aczél Antikváriumban, — 
Széchenyi u. 2. Tekintse 
meg kirakatainkat.

189

1 kilo #
mézédes Jaffa narancs 99 ,
mézédes lentiri vérnarancs 69 1
mézédes palermói 

mandarin 8C
szép vékonyhéju citrom 80
a Déli gyümölcse somokban 

Arany Bika mellett és a Hun 
gario palotában.

Diplomierte
Pädagogin aus Wien mit 
Praxis erteilt Deutsch­
unterricht für Anfänger 
u nd Fort gesch ri ttene, — 
Grosz, Csapó u. 18., H. 1.

4085

Okleveles
német tanerő gyakorlattal 
német órákat ad kezdők­
nek és haladóknak. Cím 
a kiadóban. 4086

Rádiá

Oktatás.

Spanyolul
tanít Dél-Amerikát járt 
fiatal ember. Cím a ki­
adóban.

Átképzők
legrövidebb idő alatt női 
ruha szabásra é: varrásr... 
Jelentkezés délelőtt Szót 
Anna u. 51. sz. alatt. 211

Szabást,
va r rá st megtamilkatu a k 
ürmök dr Balázsnéná! 
munkáskönyvvel, vág y 
szerződéssel, Rákosi Jenő 
ucea 5. sz 112

Született
német nyelvórái ad: 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L, ud­
varban." S059

Rádió
és villanyszerelési vállala­
tomat áthelyeztem Miklós 
ucea 2. szám alól 8. 
szám alá, ahol felelősség 
mellett vállalok villa ny­
es rádiójavítást, szerelést. 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek. 
Miklós ucea 8-, keresztépü- 
iet 1108

Eil&i&s.
Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23—39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős . THUR Y
LEVENTE. Laptulaj­
donos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat. Nyom 
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Kt,

■ ’ vvi ||

torlain

A kisgi 
nem nyi

A k
Budapest, jaif 

Dapi szünet utáK 
meg tárgyain® 
egyesített bizotB. 
zsidótörvényt, fe 

Az első felszól* 
vojt. KnobS 
hogy a javaslat 
a gazdasági éle
megbolygatja a
elveit is, így

súlyos zavarok 
Nem látja azo 
két, melyek a 
vaslat megtéte 
tették. A közha 
lásának kérdés 

is súlyos 
Knob Sándor 

Beszédével kapc? 
lőtt arra, hotzv 

bár Némctorszá 
ütött meg, ha 
bői világkonfli 
Magyarország

Grál

Beszédéin 1< vii-ji«
táv <t faji rdésS 
mutatva, hogy B 

a zsidóság Eurójl 
mában teljese,, „ 

a nemzeti kis 
A hosszú egyiittéiE 
doiiságokat fejles;T 
ben. A keveredés e| 
a nemzetet. Ez.: a j 
Szent István is feif 

A bizottságban ii 
rék magyar emb, 
lag nehezen móri 
magyarnak, ő is f 
tozik, aki hűség* 
vallja magát, mé 
jogot bogy a mi 

tartozónak t 
" •> m te var zsi«t* 
százezrek tannak 
se« asszimiláltak 

t sag véleménye 
úgy 'annyira, hogy 
s-íidŐk gondolatvih1

El* — cies tárni
lat

ány méi
1 Hámm j1 na seinlegi
jkezdette i! gazdasági
fiM'lóIiáz jS »e. Ez a j,
lm a sod ik II

a erő
a ja

(szer.
liaku-

lia a kormány 
tudta volna m 
han elhatalma!

_
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611a- iaiísdtít, b
Idctt zsidó -zell

A tekintő
brősth
1 m fi r Közjói
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,i,indie a magi 
mely vezetőre


